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Bugetul 
Acum se desbate în casa ţării buge

tul Statului pe anul 1911. Cheltuielile ţărei 
trec acum peste un miliard şi jumătate. 
Sumă enormă. Şi dacă ne gândim la să
răcia generală a masselor mari de cetă
ţeni, atunci ni-se va înfăţişa bugetul acesta 
în absolută contrazicere cu starea mate
rială a acelora, cari au sa contribuie din 
câştigul lor pentru acoperirea acestor e-
norme cheltuieli. 

Partea cea mai mare a venitului Sta
tului se ia din dările indirecte. Din dările 
de consum, din competinţele erariale, din 
monopolii. Şi este neproporţionată măsura, 
în care contribuiesc cetăţenii ţării la aceste 
venite. Toate dările indirecte le plătesc în 
partea neasămănat de mare săracii, mun
citorii, clasele de mijloc. Cei bogaţi şi în
deosebi latifundiarii, proprietarii moşiilor 
mari abia supoartă o parte disparent de 
mică din aceste dări. 

Este deci mai presus de orice îndo
ială, că povara greutăţilor Statului o poartă 
sărăcimea, iar drepturile politice sunt a-
proape exclusiv în posesiunea celor tari 
şi mari. Nedreptatea aceasta numai prin 
introducerea progresivităţei la toate dările 
directe s'ar putea evita. Dar despre re
forma aceasta a sistemului de impozite 
puternicii zilei nici nu se gândesc. Dim
potrivă clasele dominante nizuiesc a ma
jora părerile publice, cari apasă clasele 
desmoştenite şi îşi dau toată silinţa de a 
uşora şi mai mult condiţiile de bună stare 
materială a marilor proprietari şi a capi
talismului de orice categorie. 

E, de altfel, foarte naturală această 
stare de lucruri. Puterea politică fiind în 
mâna claselor dominante, e lucru prea fi
resc, că aceste clase nu-şi vor impune 
sieşi greutăţi, ci sub cuvintele falşe ale 
unei ideologii creiate prin Situaţiunea de 
veacuri a structurei statului modern se în
grădesc în cetăţile lor economice şi nu vor 
să ştie de o lărgire a drepturilor politice, 
căci prea bine ştiu, că această lărgire de 
drepturi este totodată prăbuşirea privile
giilor lor economice. 

Baza societăţii, care hotăreşte des
voltarea ei şi caracterul acestei desvoltări> 
e organizaţia şi structura ei economică. 
Această organizaţie hotăreşte şi relaţiile 
politice şi pe cele de drept. Fondul eco
nomic hotăreşte formele politice. 

In faţa acestui adevăr scos din istoria 
desvoltării sociale a omenimei întregi tre
bue să abandonăm nădejdea, că clasele 
dominante de drept din a lor iniţiativă vor 
schimba fondul economic al relaţiilor so
ciale din Statul nostru şi trebue să aştep
tăm timpul, când evoluţia firească a ra
porturilor economice va da în manile 
claselor, azi economiceşte exploatate, acea 
putere economică, care prin greutatea sa 
specifică va schimba treptat şi relaţiile de 
drept. Când clasa despoiată de drepturi 
politice prin urmările inevitabile ale capi
talismului şi prin organizaţia conştientă a 
puterilor sale proprii va ajunge factor po
litic, atunci numai se va putea realiza o 
împărţire mai justă a greutăţilor, cu cari 
sunt împovăraţi cetăţenii Statului pentru 
susţinerea lui. 

Dacă însă raporturile acestea referi
toare la impozitele publice sunt absolut 

nedrepte din punctul de vedere al socie
tăţii omeneşti în genere şi dacă astfel sub 
acest raport nedreptatea o sufere deopo
trivă partea mai mare a cetăţenilor fără 
deosebire de naţionalitate, este nu mai 
puţin adevărat, că sub raportul acelor îm
bunătăţiri, din cari în interesul său propriu 
Statul din bugetul său face părtaşi pe ce
tăţenii săi în diferite relaţii, popoarele ne
maghiare ale Statului, mai ales sub acest 
raport, sunt absolut nedreptăţite. 

Ar fi curată banalitate să discutăm 
teoria, că Statul la împărţirea favorurilor 
sale faţă de cetăţeni trebue să respecteze 
dreptatea şi egalitatea. Tot aşa de banal 
ar fi însă, dacă am încerca să dovedim, 
că această dreptate şi egalitate în Statul 
nostru nu există. Adevărurile acestea 
sunt atât de cunoscute, încât ar fi risipă 
de muncă şi de hârtie, dacă am mai in
sista asupra lor. Doar chiar factorii con
ducători ai Statului recunosc pe faţă, că 
în Ungaria poporul domnitor este popo
rul maghiar şi că toate bunătăţile, cari 
se pot revărsa din bugetul Statului asupra 
cetăţenilor, trebue să se reverse numai şi 
exclusiv asupra poporuluifmaghiar. 

Ajutoarele date agriculturei, întocmai 
cum mijloacele de sprijinire a industriei 
au în vedere numai rassa maghiară. Sluj
bele de stat, cele dela comitat, toate po
sturile mai bine dotate la Căile Ferate de 
Stat, cu un cuvânt toate beneficiile pu
blice realizate în forma de salarii şi re 
muneraţiuni sunt rezervate aproape exclu-
siv |pentru fii rassei maghiare, iară aceia 
dintre cetăţenii nemaghiari, pe cari soar-
tea lor vitregă îi sileşte să aspire la astfel 
de beneficii, sunt siliţi să-şi deie în schimb, 

Caietul de dictando 
Schiţă de Edmond Haraucourt 

Trad. de H. P. P. 
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23 Aprilie: „Leonida". 
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Duminecă, în 25 Aprilie. — Dragă bunicule! 
Iţi scriu în caietul meu de dictando, care e nou 
de tot şi mi-e năcaz, că trebue să îl stric, fiindcă 
o să rup foile din el şi apoi e stricat. Da, tre
bue să ţi-o povestesc. Am o frică aşa de mare şi 
Ioniţă are frică şi mai mare. Şi lui Ioniţă i-a ve
nit gându ăsta. Mi-a z is : „Scrie bunicului în ca-
ietu-tău de dictando şi o să i-o trimitem noi apoi 
cu Ana, dacă se duce 'n târg şi bunicu-nost are 
să o ştie. Tu eşti cel mai mare şi te pricepi mai 
bine să scrii". 

Şi să nu te superi pe noi, bunicule, că 
avem o frică aşa de mare şi dorim aşa de bu
curos să se gate odată cu vacanţiile de Paşti, ori 
să vii d-ta şi să ne iai de aici. Vreau să-ţi scriu 
toate şi de-or veni lucruri, în cari nu e bine să 
ne băgăm noi, copiii, nasu, cum zici d-ta mereu, 
să nu fi supărat pe noi, bunicule, că zău n'am 
ascultat cu urechea şi nu suntem nici „denunţi-
anţi", da mama şi tata au strigat aşa de tare. Şi 
cred, că sunt foarte nenorociţi, da şi noi suntem. 

Azi-dimineaţă ne-a îmbrăcat Ana pe amândoi 
în hainele de Duminecă, fireşte, fiindcă era să 
mergem la plimbare cu mama, că Dumineca este 
ziua, când suntem ai ei. Atunci a venit tata pe 
la noi şi a întrebat: 

„De ce îmbraci copiii aşa?" Ana a răspuns: 
«Ştie domnu, că azi e ziua, când sunt copiii ai 
doamnei, cum au hotărît judecătorii la des
părţire". 

Atunci s'a supărat tata şi a ocărît rău pe 
judecători şi şi pe mama, şi a zis, ca să nu ne 
aibă mama de fel. A fost foarte mânios şi s'a 
tăiat de năcaz în obraz, când s'a ras, şi a fost 
plin de sânge ştergaru întreg. 

La 8 ciasuri a venit apoi Clementina dela 
mama, ca sa ne ducă şi tata s'a făcut iară mâ
niat şi a suduit tare pe mama şi a zis, că dacă 
vrea să ne aibă mama, să vină ea singură după 
noi şi a aruncat apoi pe Clementina afară 

Apoi a venit mama la zece ceasuri, da noi 
nu am văzut-o. După ce a sunat, ne-a închis tata 
în odaia noastră şi mama s'a dus în odaia de 
durmit şi tata a zis Ia Ana: „Cară-te în bucă
tărie !" 

Şi mama şi tata au rămas singuri şi au în
ceput îndată să se certe. Mama a zis, că vrea să 
ne aibă, şi că e dreptul ei, şi tata a zis, că nu 
are să ne aibă. Noi am auzit toate, dar nu am 
vrut se ascultăm la uşă, pe cuvântul meu, dragă 
bunicule, că noi mai bine am fi vrut să nu auzim 
nimic şi nici cuvintele alea urîte, care le-a spus 
tata mamii şi noi am plâns amândoi, da încet de 
tot, şi eu am ţinut lui Ionel batista la gură, ca 
să nu-1 audă. 

Şi mama a fost supărată rău şi s'au supă
rat amândoi tot mai tare şi a strigat mama odată 
şi a zis, că tot e adevărat ce zice tata şi încă 
mult mai mult, şi că a făcut asta, fiindcă a vrut 
şi cu cine a vrut şi pentrucă nu are drag pe tata, 
că are pe altul drag, şi câ are drept ea. Atunci 
nu a mai fost mânios tata, ci numai trist şi a în
ceput să plângă cu sughiţ şi a zis la mama, că 
încă tot o are dragă, şi că vrea să uite tot, că nu 
poate trăi astfel fără ea, şi că să vină îndărăt şi 
să rămână la noi. Şi noi am fi vrut, ca să zică 
mama: da, da ea a zis nu, şi atunci a căzut tata 
la pământ şi a ciocănit cu genunchii pe parchet, 
poate şi cu capu, şi trebue, că s'a obosit de asta, 
fiindcă a vrut de-odată să se ducă să se culce şi 
mama zicea el să meargă şi ea să se culce, da 
mama nu a vrut şi nu i-a mai zis „tu", da striga 
mereu : 

„Lăsaţi-mă, vă urăsc !" 
Atunci a ţipat tata tare : 
„Te omor!" 
Noi aveam frică grozavă, da nu mult, că 

mama n'a avut nici o frică, a râs numai, şi 
a zis : 

„De asta eşti prea laş !" Şi apoi a z i s : „Şi 
acum am destul, dă-mi copiii, că vreau să plec". 

Atunci a început tata tot ca la început, şi 
nu pot să scriu toate, dragă bunicule, ce a zis 
ea, pentrucă e prea mult, şi pentrucă nici nu am 
priceput eu tot, ce vreau să zică. Ce I-a făcut pe 
tata şi mai supărat a fost, că mama şi-a bătut joc 
şi de judecători şi a zis, că sunt neşte idioţi, şi 
că idioţii nu pot să ştie, dacă e el tata nostru, 
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ceeace este mai scump sufletului lor: 
limba şi naţionalitatea. 

Nedreptatea aceasta strigătoare la 
ceriu e mai evidentă însă sub raportul 
relaţiilor culturale. Statul primeşte de pildă 
ajutorul confesiunilor, a societăţilor şi a 
privaţilor la îndatorirea, ce o are pentru 
cultivarea cetăţenilor. Spre a-şi menţine 
acest ajutor şi pentru a fi scutit de po
vara materială imensă, pe care ar fi silit 
să o primească asupra sa, dacă s'ar de
termina a săvârşi singur instrucţia pu
blică, Statul ofere susţinătorilor de scoale 
ajutorul său parţial. Acest ajutor se dă 
şcoalelor ungureşti fără nici o ştirbire a 
culturei naţionale maghiare, dar tinerimea 
popoarelor nemaghiare din Statul-Ungar, 
în schimb pentru acest ajutor este silită 
să-şi satureze sufletul cu o cultură hi
bridă, cu ideologii absolut străine de fiinţa 
sa etnică şi este chiar reţinută şi împe-
decată întru câştigarea elementelor cul
turale, absolut necesare în lupta grea pen
tru existenţa sa materială. 

Menirea culturală a Statului îi impune 
acestuia obligamentul să sprijinească in-
stituţiunile publice, cari prin intermedia-
rea puterei cultivatoare a artelor frumoase 
complectează luminarea rezultantă din in-
stituţiunea şcolară şi produce acea atmos
feră socială, care apropie neamurile de 
olaită şi contribue în măsura cea mai 
efectivă la înblânzirea moravurilor şi la 
perfecţionarea posibilă omenească. Statul 
sprijineşte mijloacele sale materiale tea
trul, societăţile culturale, bibliotecile pu
blice, asocierile cu scopuri umaniste, ca 
să nu mai vorbim de cele economice. 

Care este însă de pildă acea institu-
ţiune publică culturală a Românilor, care 
ar primi din partea Statului cel mai mi
nimal ajutor? Unde este teatrul nostru 
naţional având subvenţiunea Statului? Ce 
ajutor material ori măcar moral primeşte 
din partea Statului Asociaţiunea pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân ? Unde e biblioteca publică românea
scă sprijinită de S t a t ? Peste tot să ni-se 
arate o singură instituţiune românească 
de felul acestora, care să fie împărtăşită 

tot aşa ca şi ea. Cum a zis mama aşa, a strigat 
tata : 

— „Atunci am să-i omor, pe lăpădăturile 
tale!" 

Ştiu eu, dragă bunicule, că tata a zis-o asta 
numa în mânie, da a repetat mereu: „Da, o să-i 
omor, o să-i omor!" Şi când a râs marna de 
rana lui a mare din faţă, a zis tata, că cu briciu 
ăla de ras o să ne taie, dacă nu vrea mama să 
se întoarcă. A trebuit să ţin pe Ioniţă tare de tot 
la gură, ca să nu ţipe şi apoi a spart tata toate 
câte au fost pe părcanu de la sobă, vasele alea 
mici, albastre şi candelabrele şi chiar şi ceasu cu 
Fecioara dela Orleans şi a strigat când spărgea: 

— „Aşa o să-i omor! Şi-aşa 1 Şi-aşa ! Unu 
după altu!" 

Atunci nu am mai putut ţinea pe Ioniţă, şi 
el a bătut ca nebunu în uşe şi a strigat, că vrea 
să plece cu mama. Mama a vorbit prin uşe şi a 
vrut să intre înlăuntru, da tata a fost mai tare şi 
a tras cheia din gaură. Şi a zis apoi şi ţin minte 
tot cuvântu: 

— „Nu o să-i mai vezi, mă înţelegi? Ai 
timp de gândit încă 3 zile. Dacă nu o să fii In 
trei zile, până Marţi sara, aici, o să le tai gâtu 
cu un brici de ras şi apoi o să 'mi tai şi eu 
gâtu. Vezi tu cuţitu?" 

Da mama i-a zis: „Cap de dovleac" şi 
ne-a strigat prin uşe, că să nu credem la pro-
stiile^astea şi că o să mergem noi Ia plimbare 
în altă Duminecă şi că o să ne ducem cu vaporu. 
Apoi s'a dus, şi tata a mai zis odată, da liniştit 
de tot: 

de ajutorul material al Statului. Adevărul 
este tocmai contrar. Statul nu că ar spri
jini năzuinţele culturale ale poporului ro
mân, ci dimpotrivă îi face greutăţile cele 
mai mari mai ales sub acest raport. 

Poate nicăiri însă nu este mai evi
dentă nedreptatea, pe care o suferim, de
cât pe terenul bisericesc. Scriitorul ace
stor rînduri a avut ocaziunea să arate 
într'un discurs ţinut în Camera ungară 
nedreptatea, ce se săvârşeşte din partea 
Statului la împărţirea ajutoarelor pentru 
biserici. Vom arăta cu cifre un singur 
caz, care va arunca deplină lumină în 
chestie. 

Biserica protestantă din patrie, cu 
toate ramificaţiile ei, numără 3 milioane 
600 mii suflete. Biserica aceasta, afară 
de congruă şi afară de ajutoarele, ce se 
dau şcoalelor confesionale protestante de 
toate categoriile, primeşte din visteria 
Statului pentru trebuinţele sale bisericeşti 
un ajutor anual permanent de 5 mili
oane coroane. Biserica greco-orientală 
română din patrie are peste 1 milion 800 
mii de suflete şi pentru aceleaşi scopuri, 
pentru care bisericile protestante primesc 
ajutorul anual de 5 milioane de coroane, 
biserica greco-orientală română primeşte 
din partea Statului un ajutor de 100 mii, 
zi una sută mii de coroane. 

Asta-i dreptate. Nu-i aşa ? Asta-i 
egalitate. Nu-i aşa ? Şi atunci guvernul 
îndrăzneşte să ceară episcopatului acestei 
biserici să se întrepună la credincioşii 
săi, ca să intre în rîndurile sprijinitorilor 
politicei actuale de guvernământ. 

Cunosc situaţiunea deputaţilor noştri 
naţionali în parlamentul ungar. Ştiu, că 
e foarte dificilă. Cu toate acestea aştep
tăm dela dânşii, ca să desvălească acum 
cu prilejul desbaterilor asupra budgetului 
această nemai pomenită nedreptate, de 
care suferim noi Românii şi de care sufăr 
toate popoarele nemaghiare din patrie la 
împărţirea beneficiilor din bugetul ţărei, 
la care noi, tocmai fiind popor sărac, con
tribuim mai mult decât rassa maghiară 
prin dările noastre indirecte, cari apasă 
mai ales asupra celor săraci. 

— „Mai înţeles? Până Marţi sara. Te aş
tept până la douăsprezece. Dacă nu eşti până 
atunci aici, o să vie dintâi ei, apoi eu la rând!" 

După ce s'a dus mama, a încuiat odaia 
dela trepte după ea. La prânz a venit Ana cu 
cheia, pe care i-a dat-o tata şi ne-a dus la masă. 
Am mers prin odaia tatii şi a mamii, unde erau 
toate lucrurile sparte, şi apoi în odaia de mân
care. Tata era acolo şi n'a vorbit nici o vorbă 
cu mine, da nici cu Ioniţă. Şi s'a uitat tare urât 
Ia noi, mai cu samă la Ioniţă, care nu putea să 
înghită de frică. A aruncat tata şervetu înainte de 
a se fi gătat masa şi a zis Anei, ca să Ie dea 
ea de mâncare. 

Da vorba, care a spus-o, a fost şi mai rea, 
aşa că şi Ana a zis, că nu e frumos să vorbeşti 
aşa de copii. Apoi a întrebat, că ce să facă cu 
noi astăzi şi tata a poruncit să ne închidă iară 
în odaia noastră şi să-i aducă cheia, ca să nu 
ieşim afară şi să nu ne poată fura mama. 

Nici tata nu a ieşit afară, Ioniţă zice, că 
vrea să ne păzească. De aia stăm acum, dragă 
bunicule, în Dumineca Paştilor şi eu îţi scriu în 
caietul meu ăl nou de dictando, ca să creadă 
tata, dacă întră înlăuntru, că fac lecţia dela şcoală. 
Asta a născocit-o şi Ioniţă. El zice, că mama tot 
nu are să ţi-o spună, fiindcă a zis după proces, 
că nu are să-ţi mai povestească nimic. Şi am 
vrea aşa de bucuros să vii să ne iai, fiindcă va-
canţiile sunt aşa de triste şi poate că ne lasă 
tata, ca să mergem cu tine la plimbare. 

Dragă bunicule, m'am liniştit puţin, după 
ce ţi-am scris astea. M'a apucat puţin sgârciu în 
degete, da nu mai am o frică aşa de mare şi 

Răspuns 
la câteva notiţe din „Tribuna* asupra arti

colului Pavel Ciucurel 
M'au pus păcatele, să mă însufleţesc şi eu 

de frumuseţea unei scrisori, care cuprindea şi 
adevăr mult, poate prea mult — cum mă însu
fleţisem şi până aici de multe ori şi de frumu
seţe şi de adevăr — dar numai pentru mine... 

Şi am scris răspunsul scrisoarei meştere, a 
lui Pavel Ciucurel. 

Repet din nou, că „scrisoare meşteră". 
Pentrucă de dragul ei numai am scris răspunsul, 
ca articol de fond şi aşa cum l-am scris şi cum 
— nu-1 regret. De dragul ei şi de-al adevărului, 
atât de iscusit spus, cum îl cuprinsese în fraza 
din urmă: „înţelepciune curaj şi putere, să vă 
dee Dumnezeu/..." 

Şi repet iarăşi, că „scrisoare meşteră". Şi, 
că de dragul frumuseţei ei numai, apucasem să 
mă însufleţesc aşa, scriind, ca să ştie şi alţii. 
Pentrucă dacă aşi fi citit-o undeva, în vre-o nu
velă de-a iui Sadoveanu ori Adam, ori Agârbi-
ceanu — le ziceam: „Maestre, ai prins falşă 
coarda... Aşa nu-ţi scrie nici odată ţăranul, nici 
ca stil. nici ca gândire..." 

Iar eu încă am pus de multe ori urechea 
la inima lui. 

Şi iarăşi repet, am scris, ca să vază lumea, 
că ce-i în stare să producă dragostea lui Pavel 
Ciucurel, care — după cum eu îl ştiu — abia 
a urmat câteva clase normale. Iar meşteşu
gul lui e scrisoarea cu ascuţişul luciu al plu
gului. 

Iar acum să scriu la partea, care personal 
mă priveşte: Nu m'am năpustit nici cu ură, nici 
cu furie asupra „Tribunei", cum scrie corespon
dentul vostru din Bucureşti. Nu v'am acuzat nici 
cu păcatul trădărei. Eu, după firea şi concepţia 
mea politică, trădările nu le iau aşa tragic. Iar 
când — imposibil s'o încunjur — am zis, că ani 
de-a rândul m'a retăcut „Tribuna" — adăugând 
îndată, că nu mi-a păsat — Dumnezeu îmi vede 
sufletul, că iarăşi adevărul l-am grăit. Nu, de a-
ceea nu vă port şi nu v'am purtat Sâmbetele 
nici odată. Iar dacă vi se pare, că totuşi vi le 
port acum: e pentru lipsa dragostei voastre de 
adevăratul adevăr şi de adevărata dragoste. 

Dar vom mai sta de vorbă. Mă cunoaşteţi 
doar şi vă cunosc, cum îmi cunosc sufletul. Şi 
multă lume vă zice, că sunteţi răi şi nebuni... Iar 
eu totdeauna le-am zis, că nu— sunteţi tineri nu
mai şi... Ei, dar vom mai sta de vorbă. 

„Doar şi eu câte~aşi şti să spui 
„Şi nu le spun nimărui..." 

* 
Şi aşa aşi putea să vă bag încă multe de 

vină, multe. Dar n'o fac. Una însă vi-o mai spun 

dacă poţi vino cât de curând şi ne ia. Te salută 
şi Ioniţă, al tău nepot credincios Albert. 

Duminecă sara. 
Dragă bunicule 1 mai scriu câteva rânduri. 

Tata a lăsat să ne aducă mâncarea în odaia 
noastră şi a zis la Ana, să nu vrea să ne mai 
vadă. Nici n'a venit, să ne zică noapte bună şi 
aud cum deschide toate scrinurile şi cum caută 
prin ele şi a făcut foc în sobă şi arde fel de fel 
de lucruri. De când s'a înserat, mi-e frică şi nu 
ştiu de ce, da Ioniţă are şi mai multă frică şi nu 
vrea în nici un chip să sting lumânarea. Aşa am 
vrea de bucuros să vii — o să vii, nu-i aşa, 
bunicule? 

Luni dimineaţa, în 26 Aprilie. 
Dragă bunicule! Sunt foarte năcăjit, că a 

plecat Ana, fără ca să vină pe la noi. Şi odaia 
nu e curăţită, pentru că i-a dat tata'voe la Ana să 
se poată duce întreagă ziua a doua de Paşti şi 
n'are să fie nici o veselie pentru noi ziua de a- > 
stăzi. Am dormit rău, Ioniţă a avut un vis greu 
şi a ţipat în somn, de m'am trezit şi eu. Tata a j 
scris aproape toată noaptea. Iţi spun drept, dragă 
bunicule, că Ioniţă s-a uitat pe gura cheii, i-am , 
spus eu că nu se cade să faci aşa, da să nu fii ; 
supărat pe el, că nu mai ştie el ce mai face. ] 

Şi tata a durmit rău; a bătut în marginea 
patului şi în părete, mi se pare cu capu şi a 
tot strigat după mama, ca şi când ar fi în odaia 
ailaltă şi apoi ne-a suduit pe noi: „O să-i su
grum, oandă ticăloasă!". Şi a mai zis vorbe şi 
mai urîte. Am crezut, că o să vii azi dimineaţă, 
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totuşi de data aceasta. Voi a-ţi născocit chestiu
nea cu : tineri şi bătrâni. Ici tinerii — dincolo 
bătrânii. Şi rău a-ţi făcut-o. Va-ţi demascat pe 
voi înşivă. Va-ti arătat orbul găinei. Doar şi as
tăzi tineri, bărbaţi tineri au faptul conducerii de
stinelor poporului român. Dar bărbaţi. Cari lasă 
cinstea conducerei bătrânilor, cu plete cărunte şi 
cu neputinţa, să-i zicem, a zilei de azi, — care-a 
iost însă putere odinioară... au istovit-o însă de
cenii multe, trecute, o viaţă întreagă de om... pe 
când noi, cei gureşi de azi, ne gângăveam abia 
durerile 'n faşe. Bărbaţi tineri. Cari nu invidiază 
pe cei câţi-va preacinstiţi moşnegi de-o telegramă 
de felicitare, de-o adresă de aderenţă... cari lasă, 
ca mult puţina glorie, ce revine în urma muncei 
lor, să se reverse întreagă asupra capetelor celor, 
ce-au încărunţit deja în luptă... atâta răsplată la 
capătul trudnic al vieţii! 

Şi de-aceea-s Ei bărbaţi. 
Şi de-aceea-i strădania primenirei voastre... 

mai mult decât puerilă! 
* 

Ce voiaţi, să ziceţi cu gruparea voastră, că: 
Ici suntem noi, cei nemulţumiţi, cei cu fla

cără în suflet... Excelsior! Iar dincolo bătrâni, 
ramoliţii, cei achitaţi de pace şi de l nişte, pe cari 
i-ar ameţi chiar preamăreaţa înfăptuire a idea
lului... Aceasta voiaţi s'o ziceţi ? / 

Hehei! Că rău mai cunoaşteţi voi inima ro
mânească. 

Mulţumiţi?! 
La noi. Dela copilul gângav din faşe pân' 

la moşneagul, ce-şi dă răsufletul — poporul în
treg îşi plânge nemulţumirea... 

Mulţumiţi ?! 
Doar nici eu, nu aşa pe nimerite am seri s'o, 

în răspunsul cela, lui Pavel Ciucurel. 
„Că jelei doamne cui şi cui, 
„Jelei doamne codrului, 
„De armele lancului, 
„Că le plouă şi le ninge 
„Şi n'are cine le 'ncinge..." 

Mulţumiţi?! 
Şi ca răspuns, chiar la întreţesarea asta am 

primit aproape de-odată: dela un flăcău de ţăran, 
dela un bărbat, în floarea vieţei şi dela un moş
neag, aproape de pragul celeilalte vieţi... şi dela 
mulţi încă, alţii, felicitări... că cel mai adevărat 
acord al suferinţei noastre totuşi e... 

„Că jelei doamne cui şi cui." 
* 

Ei, dar unde-l vom afla astăzi pe El, ori în 
şirurile noastre, ori în ale voastre?!.. Arătaţi-mi-l, 
ca să mă închin Lui! 

Iar acum de 'ncheiere. 
Motivul pe care-mi brodasem - iar nu îmi 

brodisem - poliloghia articolului Pavel Ciucurel, 
era dragostea. Şi o resumasem în faptul. Că, 
uite, de sufletul meu şi cu sufletul meu poate 
mi-am legat pe unul numai, pe Pavel Ciucurel. 

De sufletul vostru sunt legaţi mulţi. De-a altora 
şi mai mulţi. De sufletul nostru tineresc se vor 
lega tinerii. De sufletul celor bătrâni, bătrânii — 
cari pe noi mai cu greu ne 'nţeleg. 

iar tineri-bătrâni, noi cu toţii una facem : 
poporul românesc întreg. Şi pe noi cu toţii una 
trebue să ne lege: suflarea din suflet, dragostea 
şi încrederea. Că noi putinţa soborului n'o avem, 
nici a legei, care să ne lege, nici a poruncilor pe
depsite, ci numai dragostea şi încrederea şi măcar 
astea să nu le pângărim .. 

Atâta am zis eu în numele dragostei. 
Atâta zic ş'acum. 
Ş'am isprăvit'o de-ocamdată. 
Iar voi să nu-mi răspundeţi cu ură. 

Dr. Victor Bontescu. 

Părerile fi-lui Horei C. P o p i e i 
despre chestiunea naţională 

Marea revistă din Viena „Oesterreichische 
Rundschau", la care colaborează oameni politici, 
savanţi şi scriitori dintre cei mai distinşi ai 
Austriei, publică în numărul său dela 15 Martie 
st. n. un articol remarcabil al d-lui Aurel C. 
Popovici despre actuala fază a conflictului ro-
mâno-maghiar. 

Se ştie, că de vre-o douăzeci de ani în
coace, d.' Aurel C. Popovici luptă din răsputeri, 
pentru a face cunoscută şi simpatizată, în lu
mea politică din Austro-Ungaria şi Germania, 
cauza naţională a fraţilor noştri de peste munţi. 
Prin activitatea d-sale prodigioasă, întemeiată 
pe studiul ştiinţific al problemelor politice, d. 
Popovici şi-'a cucerit renumele unei autorităţi în 
chestiunea' naţionalităţilor din monarhia habs-
burgică. Mai ' ales după succesul european al 
operei sale „G:oss-Oesterreich", d. Popovici este 
solicitat să colaboreze la cele mai serioase re
viste şi ziare din Austria, unde opinia publică a 
deveni't foarte favorabilă naţionalităţilor nema
ghiare şi îndeosebi Românilor. 

In studiul d-sale, întitulat „Maghiarii şi 
Românii", d. A. C. Popovici face o critică, pe 
cât de aspră, pe atât de academică, politicei de 
naţionalităţi a guvernului Khuen-Héderváry, arată 
prigonirile şi măcelurile puse la cale în contra 
populaţiei româneşti, constată zădărnicia încer
cărilor de pacificare ale contelui Tisza şi expune 
deplina importanţă a cauzei româneşti pentru 
întreaga monarhie habsburgică. 

„Chestiunea cehă îşi are desigur rostul et 
foarte apreciabil pentru Austria. Dar eu — 
scrie d. Popovici — afirm că problema româ
nească este cu mult mai însemnată pentru mo

narhie. Cehii găsesc la Poloni, Ruteni şi Sloveni 
numai un razim platonic, pe când Românii din 
Austro-Ungaria au în regatul României un spri
jin moral cu totul de altă natură. Regatul Ro
mâniei are nevoie de vecinătatea unei puternice 
monarhii habsburgice, dar şi monarhia austro-
ungară are nevoie da regatul României, are ne
voie de simpatiile Românimei întregi, care, pentru 
existenţa monarhiei dunărene, este cel puţin atât 
de importantă ca Maghiarii, şi din zi în zi câ
ştigă o însemnătate tot mai mare. Românii no
ştri, în mod firesc vor avea nevoie de sprijinul 
Statului român cu atât mai mult şi vor trebui 
să apeleze la el cu atât mai stăruitor, cu cât 
cultura lor naţională va fi mai înăbuşită de stă
pânirea şovinismului maghiar lipsit de scrupul". 

„Aceste constatări ale mele — spune d. Po
povici — ar putea fi desigur, intervertite în sens 
iredentist de cutare Maghiar fanatic, care ar 
exclama triumfător, că iredenta română e măr
turisită chiar de noi. Dar puţin ne pasă de ase
menea scamatorii maghiare. Românii n'au nici 
un zor să se apere faţă de acuzaţiuni atât de 
ridicole, pentru simplul motiv, că de când e lu
mea nu s'a pomenit de existenţa vre-unui partid 
iredentist între Români, fie pe faţă, fie în taină, 
fie în Ungaria, fie în regatul României", 

Intr'un articol următor, vom rezuma ideile 
d-lui A. C. Popovici cu privire la politica de 
„împăcare" a contelui Tisza. {„Seara") 

Politica în Ungaria 
Un nou memoriu în chestia împăcărei 

româno-maghiare 
Un ziar unguresc din Budapesta e in

format, că se urmează noui tratative, pen
tru găsirea unui teren de înţelegere între 
Unguri şi Români. Românii ' scrie numi
tul ziar, au înaintat contelui Ştefan Tisza 
un nou memoriu, care cuprinde următoa
rele 23 puncte: 

1. Recunoaşterea grupului parlamen
tar român ca organizaţie politică auto
nomă. 

2. Votul universal direct, egal şi se
cret şi acordarea a 50 circumscripţii elec
torale. 

3. întrebuinţarea limbei române în 
serviciile administrative, în ţinuturile locuite 
de Români. 

4. In părţile curat româneşti să fie 
numiţi numai funcţionari români. 

da Ioniţă zice, că nu o să vii şi că o să ne 
taie gâtu tata mâne sară. Fireşte că nu cred lu
cru ăsta, dragă bunicule, da tot aş fi aşa de 
fericit, de ai fi aici. 

Luni, 5 ceasuri. 
Suntem singuri de tot acasă. Tata a ieşit 

şi Ioniţă crede, că a trimis pe Ana, ca să nu 
mai lase pe nimeni înlăuntru. Ioniţă are dureri 
la stomac şi cum am mers noi prin odăi am vă
zut o grămadă de scrisori, pe cari le-a scris 
tata noaptea trecută. Scrisoarea ai mai de sus 
era una la poliţie, da nu are nici una vre-o 
marcă pe ea. In sobă sunt o mulţime de hârtii 
arse si pe pârcan briciul de ras şi poţi vedea 
încă sânge pe el. Ioniţă a zis, că să îl ascun
dem, ca să nu ne poa'tă tăia gâtu cu el, da nu 
am îndrăznit. 

* 
Luni seara. 
Tata ne-a adus singur în odaia de mâncat, 

pentru că nu s'a întors Ana. A lovit pe Ioniţă 
de masă şi a strigat: 

— „Mancă, păcătosule, că eu plătesc!". 
Mie nu mi-a zis nimic, pare că e supărat 

numai pe Ioniţă. Ioniţă a plâns şi n'a putut să 
mănânce şi atunci l'a 'trimis tata să se culce. 
Am rămas singur cu tata şi încă tot mai are 
rana întreagă pe faţă, era neagră rana de tot 
şi când am vrut să 'mănânc mi-s'a părut, că am 
rana în gât si n'am putut să înghit nimic. 

M'am ridicat şi am întrebat, dacă pot să 
mă duc şi eu să dorm şi dacă pot să-1 sărut 
odată, da el a strigat odată la mine: 

— „Vezi de te cară!". 
Ioniţă era în pat; are iară dureri de sto

mac şi plânge. Vino repede, bunicuţule, şi e a-
devărat, zău, că tata poate să ne taie capu ? 

* 
Marţi dimineaţa. 
Astăzi e Marţii Nu vii încă, bunicule, mama 

nu vine nici ea, nu vine nimeni. Vai, de ar 
veni mama înainte de a se însera! Ea nu crede 
ce a zis tata, da Ioniţă o crede de sigur şi în
cepe să-mi fie şi mie frică. Tocmai a vrut Ana 
să ne facă patu, da tata a zis: 

— „Nu e de lipsă!" 
De ce a zis aşa? Apoi a aruncat-o afară 

şi a zis: „Cară-te la dracu! Nu mă mai încred 
în nici o femee! Una e ca ailaltă!" 

Ana a zis, că nu-i adevărat şi că ea e o 
fată cinstită, şi a trântit uşa după ea, când a 
ieşit şi eu nu i-am mai putut da caietu de dic
tando. Şi 1-a apucat pe Ioniţă o furie grozavă 
şi a strigat mereu: 

— „Nu vreau, nu vreau!" 
Tata s'a uitat la el, cum se tăvăleşte pe 

pământ şi a zis: 
— „Nu ajută nimic, nu ajută nimic! Dacă 

nu o să se întoarcă — ". 
Şi m'a cuprins şi pe mine o frică grozavă 

atunci şi cred şi eu acum, că e adevărat ce 
spune tata. Vai, de ai veni din întâmplare, bu
nicule, că ne este aşa de tare frică. 

* 
Marţi, la 4 ciasuri. 
Am vrut să sărim pe fereastră, afară. Ioniţă 

a zis, că să legăm cearşafurile dela pat de 

olaltă, cum stă în cartea lui cu cavalerii. Şi a 
început Ioniţă să răcnească şi a isbit cu c a p u l 
de uşe şi a strigat de pe fereastră, până ce a 
venit tata şi 1-a bătut şi 1-a închis, aşa cred, în 
odaia de mâncat. Ioniţă strigă mereu şi eu sunt 
singur şi mama încă tot nu vine şi mai lipsesc 
încă numai opt ceasuri. 

La 11 seara. 
Acum are să se întâmple. Mama n'a venit 

şi nici nu are să mai vină. M-am aruncat la 
picioarele tatii, da n'am putut să zic nimic şi 
tata m'a dat numai cu puterea la o parte şi n'a 
avut nici când o faţă aşa de grozavă. Bunicule, 
aş vrea să fi trecut şi asta, că trebue să doară 
rău de tot. Ioniţă nu mai plânge de loc. Acum 
sunt 11 şi jumătate şi se stinge şi lampa, şi 
nu mai... 

* 
La actele Pellerin. Omorîrea copiilor Albert 
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5. Slujbaşii români din serviciul Sta
tului şi al comitatelor să aibe dreptul de 
a se ocupa aproape de interesele culturale 
ale poporului român. 

6. Complecta libertate a întrunirilor 
şi a reprezentaţiilor teatrale româneşti. 

7. Autonómia desăvârşită a bisericei 
greco-ortodoxe. 

8. Garantarea prin lege a autonomiei 
bisericei greco-catolice. 

9. Creiarea a câte unui scaun episco
pal la Oradea-mare, Cluj şi Timişoara. 

10. In toate şcoalele, prelegerile pen
tru elevii români să se facă în limba 
maternă. 

11. Bisericile greco-ortodoxâ şi greco-
catolică să se bucure, din partea Statului, 
de o subvenţie egală cu cea acordată bi
sericei protestante. înfiinţarea a două mi
tropolii, în care scop Statul să consacre 
o subvenţie de un milion coroane. 

12. Regularea chestiei congruei. 
13. Românii nu sunt pentru exclude

rea desăvârşită a limbei maghiare din 
şcolile lor primare şi secundare, dar cer 
ca limba principală de predare să fie cea 
română. 

14. In şcolile secundare din ţinuturile 
locuite de Români, limba de predare să 
fie exclusiv românească, şi să se înfiin
ţeze câte un curs special de literatura şi 
istoria Românilor. 

15. Statul să înfiinţeze şi să întreţie 
trei licee româneşti. 

16. Regularea chestiunei fondurilor 
culturale româneşti. 

17. La ministerul cultelor şi instruc-
ţiunei publice să se creeze o direcţiune 
specială a chestiunilor româneşti, iar la 
preşedinţia consiliului să se numească un 
consilier cu misiunea de a-şi da avizul în 
tot ce priveşte pe Români. 

18. Statul să contribue la propăşirea 
activităţei economice a Românilor. 

19. Regularea chestiunei colonizărei. 
20. Un sprijin eficace pentru socie

tăţile de consum româneşti. 
21. încetarea acţiunei de maghiari

zare; numele româneşti să se scrie cu 
ortografia lor proprie. 

22. Amnestie generală pentru con
damnaţii politici. 

23. Libertate absolută pentru portul 
şi culorile naţionale. 

Nu putem să ne pronunţăm asupra a-
cestui pretins memoriu, deoarece n'am 
primit nici o ştire pozitivă în chestia a-
ceasta. Bănuim însă, că pretinsul memoriu 
voeşte numai să afle părerea Românilor 
în chestia unei eventuale păci între Ro
mâni şi Unguri. 

Declaraţiile contelui Khuen 
Héderváry in chestia des-

armării. 
Răspunzând interpelărei deputatului 

Holló, dacă preşedintele congresului ar fi 
dispus să facă, cu concursul ministrului 
de externe, demersuri în scop de a scădea, 
în înţelepere cu Italia, cheltuielile pentru 

flota de războiu, ministrul preşedinte con
tele Khuen Héderváry a declarat, că şi el 
găseşte foarte satisfăcătoare declaraţiunile 
ministrului de externe englez, dar sporirea 
flotei austro-ungare are un singur s c o p : 
de-a nu rămânea prea în urmă de flotele 
marilor Puteri. 

Pe de altă parte o înţelegere deplină 
s'a făcut cu Italia oficială pe baza explica-
ţiunilor şi conferinţelor dintre cei doi mi
niştri de externe, spre a risipi în opinia 
publică ideia, că ar exista un conflict de 
interese între cele două Monarhii. Prin ur
mare, nici nu trebue o înţelegere formală 
între cele două guverne. 

CRONICA EXTERNĂ 

Apropierea turco-sârbă 
Călătoria pe care Prodanovici, ministrul de 

comerţ al Serbiei a făcut-o la Salonic, după cum 
ne-au anunţat telegramele, e în legătură cu de
stul de grave preocupări economice. 

Se ştie că politica sârbă este, prin însăşi 
nevoia împrejurărilor, o politică comercială, că 
problema cea mai importantă ce i-se pune e a-
ceea a relaţiilor sale economice şi că, în defini
tiv, oscilaţiile diplomaţiilor sale sânt determinate 
de consideraţii de acest ordin. 

închisă, înăbuşită în fruntariile sale, cari 
pentru dânsa sânt ca zidurile unei închisori, ea 
e supusă bunului plac al vecinilor săi, cari pot 
după voie s'o flămânzească sau să-i asigure pro
păşirea. Multă vreme ea a cerut şi visat un debuşeu 
pe Adriatica. Dar Austria s'a opus necurmat toc
mai pentru a menţine sub independeţa sa un 
stat, pe care îl socoate ca pe un instrument al 
influenţei sale. Prin urmare, numai două căi ră
mân deschise Serbiei: la nord, calea austriacă, la 
sud, calea otomană spre Salonic. Când relaţiile 
austro-sârbe sânt amicale, cea mai mare parte a 
comerţului sârbesc se face pe Ia frontiera austriacă; 
când, dimpotrivă, relaţiile celor două state sunt 
dificile, comerţul sârb în calea Salonicului. 

Astăzi, se prezintă acest din urmă caz. 
Acuma, la Salonic se desvoltă, în proporţii con
siderabile, comerciul de export al vitelor, care e 
principala bază de activitate economică a Serbiei. 

Turcia, la rândul ei, s'a folosit cu destulă 
dibăcie de această situaţie şi pentru a menţine 
în profitul ei curentul comercial pe care i-lau 
adus împrejurările, a făcut la Salonic lucrări 
foarte mari pentru a înlesni comerciul de transit. 

Mai mult încă: Turcia studiază cu Serbia 
chestia unui serviciu regulat de navigaţie între 
Salonic şi Alexandria, căci vitele sâroeşti îm
barcate la Salonic sunt în mare parte îndreptate 
spre Egipt. 

Aceste chestii vitale pentru Serbia au dus 
pe d. Prodanovici la Salonic şi ele, cu toată 
ura seculară dintre Belgrad şi Constantinopol, 
apropie cele două ţări. 

Demisia guvernului italian 
In ajunul serbărilor jubilare italiene o veste 

de bună seama neaşteptată anunţă demisia 
guvernului italian. In ultima şedinţă a Camerei 
s'au discutat două propuneri ale socialiştilor şi 
radicalilor, în care se cere ca Camera să dea 
comisiei însărcinate cu elaborarea proectului 
despre reforma electorală un termin, în care să 
prezinte proiectul Camerei. Aceste propuneri se 
motivează cu o altă propunere înaintată de de
putatul Bertolini, în care Camera a acceptat acel 
punct de vedere, că este nepotrivit să se discute 
acum proectul, ca astfel Camera să nu-şi piardă 
autoritatea. 

Socialiştii şi radicalii au tălmăcit această 
propunere primită de Cameră astfel, că guver
nul vrea să trăgăneze intenţionat proiectul re
formei electorale. 

Pentru această tălmăcire prim-ministrul 
Luzzatti a iuat o poziţie de tot energică faţă de 
socialişti şi radicali şi a cerut dela dânşii, că 
mai bine să propună guvernului un vot de ne
încredere, decât să interpreteze în mod tenden
ţios propunerea lui Bertolini. Mânia prim-mini-
strului a fost provocată de ţinuta radicalilor, 
cari s'au alăturat opoziţiei şi astfel Luzzatti nu 
mai nădăjdueşte a se putea răzima pe aceeaş 
majoritate, ca până aici. Aceasta cu atât mai 
ales, că doi membri ai guvernului sunt radicali. 

Prim-ministrul Luzzatti a declarat mai de
parte, că propunerea nu se poate pune la dis
cuţie, căci proiectul reformei electorale va putea 
ajunge la discuţie numai după feriile de vară. 
A luat cuvântul şi ministrul Qiolitti declarând, 
că proiectul reformei electorale trebue votat, dar 
comisiei îi trebue timp mai îndelungat pentru 
studiarea temeinică a proiectului. 

Camera a primit apoi cu o majoritate co
vârşitoare — cu 265 contra 70 voturi — pro
punerea comişiunei, ca adecă să se păstreze or
dinea de zi de până acum. 

Cu toate aceste guvernul este hotărît să-şi 
dea dimisia. 

După votare s'a ţinut din partea radicalilor 
o consfătuire, la care au participat şi cei doi 
miniştri radicali Sachi şi Credaro. Cei doi mini
ştri âu declarat, că în urma votărei radicalilor 
cu opoziţia, ei se simt nevoiţi să-şi dea de
misia. 

In zădar au încercat deputaţii să înduplece 
pe miniştri să evite o criză acum în preajma 
expoziţiei mai ales, că dânşii — radicalii — n'au 
votat neîncredere guvernului. Cvedavo a cedat în 
cele din urmă şi s'a declarat, că va rămânea şi 
mai departe în cabinet. Sacht însă a persistat şi 
mai departe pe lângă demisie. 

După aceasta s'a ţinut un consiliu mini
sterial, în care Sachi a observat aceeaş ţinută, în 
urma căreia Luzzatti a declarat, că va prezintă 
regelui demisia guvernului întreg. 

CORESPONDENŢE DIN ŢARĂ 

Scrisoare din Blaj 
Până mai- ieri alaltăeri opinia publică de 

aici nu era tocmai în clar cu „cearta" dintre 
„Tribuna" ziarul independent dela Arad şi „Ro
mânul" ziarul autorizat al partidului naţional 
român. Se aflau încă mulţi naivi, cari ERAU pe 
partea „Independentei" cu trup şi suflet cu tot 
si condamnau pe cei din fruntea „autorizatului", 
in timpul din urmă însă, tot mai mult s'a făcut 
lumină şi lumea scârbită până la extrem, de o-
brăznicia celor dela „Tribuna", cari fără mu
strare de conştiinţă — îşi bat joc de tot ce 
avem mai drag şi mai preţuit, de partidul na
ţional român, şi se năzue'sc într'acolo, ca pe 
fruntaşii, cari formează acest partid, să-i pre
zinte în cele mai negre colori, opiniei publice, 
iar pe alţi învăţaţi, cari au protestat în contra 
acestui procedeu mârşav, să-i înjure în chipul 
cel mai necuviincios, ca să nu zic tocmai co-
cişesc. 

Dacă un Iorga, Popoviciu, Maniu şi alţii 
au condamnat ţinuta politică a celor dela' „Tri
buna", în scurtă vreme puteai ceti coloane în
tregi de injurii şi blăsteme, la adresa susnumi-
ţilor. Ba veniaú copiii dela „Tribuna" ca să 
dea lecţii de politica şi morală unor bărbaţi de 
o aşa-cultură înaltă, cum sunt d-nii: Iorga, A. 
C. Popovici, dr. Maniu, dr. Vaida, Qoldiş, Bra
nişte etc. Poftim mă rog, cine terfeleşte numele 
şi destoinicia acestor bărbaţi, cu cari ori care 

Mijloceşte bani p e h i p o t e c ă , a m o r t i s a r e 

ş i cu c a m b i i p e m o ş I I . ori 

c a s e d e c h i r i e , s u b condi ţ i i l e 

:: c e l e m a i f a v o r a b i l e 

Silcs F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

D Casă proprie lârţgă filiala poştală. Q 
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neam din lume s'ar mândri!, şi cine vrea să 
pună {ara la cale, — un Schiopu, Montani, 
Giurgiu etc.! Ba la aceştia se asociază şi dr. 
Oncu şi R. Ciorogariu, pe cari ne-ar plăcea să-i 
vedem în rând cu conducătorii fireşti ai parti
dului naţional român. 

Ne prinde mirarea, că ori de câte ori în
drăzneşte vr'un fruntaş să osândească ţinuta po
litică a celor dela „tr ibuna", aceştia' imediat 
sar în capul lui şi-1 fac troacă de porci, pen
truca — rogu-te Doamne — a îndrăznit să-i 
vateme pe dumnealor. 

Ştim noi foarte bine acum, că pe partea cui 
e adevărul. Şi nu înţelegem, pentru ce se mai 
zdrobesc cei dela „Tribuna", ca să facă lumină, 
asupra unei chestiuni, lămurită atât de documen
tat, atât de fin şi într'un ton academic, prin d. 
dr. luliu Maniu, acest fruntaş, care toată viata sa 
şi-o consacră şi jertfeşte pentru neamul nostru 
românesc. Şi iată, mă rog, acum vine „Tribuna" 
şi într'un articol, cât toate zilele, se chinuieşte în 
tot chipul, ca să scoată la iveală, că. . nici d. 
Maniu n'are drept, că nici dânsul nu-i sincer în 
expuneri şi că exagerează etc. Iar când noi, cei 
din afară, cetim atari minuni, astăzi în anul dom
nului 1911, că adecă „copiii" dela „Independenta" 
din Arad, nici pe d. Maniu nu vor să-1 înţeleagă, 
ba îl învinuesc cât de aspru, — când cetim atari 
prostii, zău, că ne-am perdut pofta şi de a mai 
vedea „Tribuna", necum să o mai cetim ! 

Un oare care „Vedeta" din Blaj, publică în 
N-rul de Vineri al „Tribunei" o „Scrisoare din 
Blaj" prin care între altele spune şi o minciună 
neruşinată, că adecă „opinia publică" de aici e 
de partea „Tribunei" şi condamnă cele scrise în 
„Românul" şi „Gazeta" dela Braşov. Se leagă d. 
„Vedetă" şi de d. Popovici, că „poate scrie cât 
va vrea în contra tribuniştilor, noi tot nu ne vom 
depărta de „Tribuna" (citez din memorie) Şi ce 
credeţi D-Voastră, că cine-s acei „tribunişti" astăzi 
în Blaj? — D. „Vedetă"! Nu ştie d. „Vedetă", 
că aici în Blaj în timpul din urmă aproape nime 
nu mai ceteşte „Tribuna" ? Nu ştie d. „Vedetă", 
că „grupurile" de cari face amintire discutau toc
mai „Lămurirea" d-lui Maniu, şi ziceau, că doar 
acum şi-or pune lăcat pe guri cei dela „Tri
buna" ? şi nu ştie, d. „Vedetă" că după ce opi
nia publică de aici, după cetirea articolului d-lui 
Maniu, ţine de trădători pe cei dela „Tribun" cari 
au legături cu Mangra? 

E şi aceasta un caz analog cu „scrisoarea 
din Cluj" a celui ce striga în gura mare, că „In
dependenta" e unica foaie, pe care o citesc „ti
nerii" (mărginiţi, ca el din Cluj), şi că „autori
zata" nici corespondenţi nu-şi găseşte! Şi 'n 
urmă tot acel „oţelit" din Cluj polemisează cu d. 
Ooldiş! S'au schimbat vremile! De-acum toţi 
traşii-împinşii vin să-şi bată joc de fruntaşii 
neamului nostru. Cei tineri — elevi încă — dau 
lecţii şi înjură pe cei bătrâni, cari după părerea 
lor, nu sunt buni de nici o treabă. 

Aşa şi „Vedeta" din Blaj. El vede numai 
„tribunişti" prin Blaj — deşi pe „tribuniştii" de 
aici îi poţi număra cu un deget dela o mână. 
Nu, d-nul meu, greşeşti mult, când afirmi, că 
„opinia publică" de aici nu ceteşte „Românul" şi 
nu aderează la principiile propagate de acest ziar 
autorizat al partidului naţional român. Opinia pu
blică de aici s'a scandalizat grozav de mult de 
purtarea nesocotită a celor dela „Tribuna" pen
tru cari nici D-zeu nu-i drept şi sfânt! Opinia 
publică de aici condamnă cu toată convingerea 
„greşala" celor ce conduc ziarul independent dela 
Arad, — şi şi-a pus în gând, ca pe viitor niei 
să nu mai cetească măcar murdăriile şi bazaco
niile, ce se scriu în acel ziar, mărginindu-se a ceti 
„Românul" ca organ autorizat al partidului, apoi 
„Gazeta" dela Braşov şi în fine poporul ceteşte 
cu plăcere „Libertatea." 

Acesta-i adevărul d-le „Vedetă" şi nu min
ciuna d-tale. Ai şi d-ta totuşi un adevăr, anumit, 
că unii din „elită" aspiranţi la slujbe înalte 
bisericeşti, alţii, cari de dragul studiului, de-un 
veac tot învaţă, iar de dragul lumei îşi pun mu
zica la ureche, ca să le cânte chiar şi marşuri 
de-a lui Tuhutum şi mai bucuros îşi pierd vre
mea în societatea jidano-maghiarilor de aici, de 
cât în mijlocul societăţilor româneşti. 

( v - b . ) 

I ÍÉÉO I lui Şeahescu în O rav i l a - r omân i 
împotriva voinţei mele, sunt silit să vă ra

portez despre acest tămbălău din 16 Martie a. c. 
Cugetam, că din incidentul venirei deputatului 
Şeghescu la Oraviţa, vom fi cu toţii invitaţi la 
o dare de seamă a activităţii d-saîe desvoitată 
în Camera ţării. Gândiam, că ne va refera şi 
despre promisiunile d-sale făcute, dar neîmpli
nite. Ne-am înşelat amar, căci venirea d-sale a 
avut numai efectul aranjării unui odios tămbă
lău. Localul tămbălăului a fost „Casina", bote
zată la aparenţă de internaţională, din Oraviţa-
română. 

Pe la începutul înfiinţărei acestei ca-
sine se susţinea din partea iniţiatorilor, că înfiin
ţarea ei tinde numai promovarea intereselor ob
şteşti, azi se vădeşte calm, că casina şi cârmacii 
ei urmăresc scopuri politice. 

Luăm act despre aceasta şi ne vom şti face 
datoria. între foarte puţinii intelectuali, pre
zenţi la această cină-urgisită, remarc în deosebi 
prezenţa M. On. domn Victor Poruţiu, protopop 
gr.-cat. şi directorul despărţământului Oraviţa al 
„Astrei". 

Somez pe excepţionabilii intelectuali din 
loc, să mă clarifice în nedumerirea mea: Cum 
stăm cu nădejdile puse, la sfatul d-lor, în cârca 
acestui protopop? Regretaţi ori nu procedeul dv. 
greşit? Este ori nu întemeiată observaţia unuia 
dintre dv., care ca un cunoscător mai aprofun
dat, a desaprobat în liniamente generale concluzul 
de odinioară referitor la rezerva dv., faţă cu acest 
preot? Suntem oameni şi ca atari greşim, — 
greşul însă îşi are urmările sale mai puţin ori 
mai mult dezastruoase. Prezenţa protopopului 
Poruţiu la acest ospăţ-odios e mai mult ca ten
denţioasă, e chiar distrugătoare. Din burghezime 
am observat pe măcelarul Ilie Iana, căruia nu-i 
stă frumos atâta umilinţă, pe cojocarul Gheorghe 
Gitera, căruia îi iertăm toate pentru nepriceperea 
sa, pe brutarul Ion Neda-Buchilan, care în neso
cotinţa sa, a terfelit şi buna reputaţie a fratelui 
său: Gheorghe Neda, ducându-1 cu sine. între 
aceştia şoadă a fost apariţia pantofarului Alexa 
Toc, carele cu figura-i pocită a fost obiectul ve
seliei conmesenilor săi. Mai frumos însă a ex
celat argăsitorul de pei: Sofronie Motea, care, 
condus bagseamă de proviantul ce consumase, în 
drum spre casă, în zori de dimineaţă, îna
intea bisericei naţionale gr.-cat. române s'a îm
brâncit. 

La intrare precum şi la ieşire, renegatul Şe
ghescu a fost salutat din partea celor prezenţi cu 
strigăte răguşite de „Éljen", acompaniate de su
netele scârţâitoare ale unui taraf de lăutari. 

Corespondent, 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Comunicarea făcută 
Academiei Române de 
cătră d. Dimitrie Stürza 

Comunicarea anunţată de d. Diinitrie Stürza, 
„Asupra însemnătăţei divanurilor ad-hoc, din Iaşi 
şi Bucureşti, în istoria renaşterii României" a 
fost ţinută eri. De patru ani d. Stürza, plecat în 
străinătate numai luase parte la şedinţe şi de 
aceea şedinţa publică de eri a avut caracterul de 
festivitate, un public numeros şi nerăbdător. Erau 
de faţă d-nii academiciani: Iacob Negruţi, Spiru 
Haret, Anghel Salignyi, dr. C. I. Istrate, C. Coni, 
G. Ţiţeica, Nicoiae Iorga, dr. Antipa, dr. Babeş, 
Evolceanu, C. Eibiceanu I. Bogdan, V. G Lon-
ginescu, Quintescu, Hepiies, dr. Marinescu, D. 
Onciul, L. Mrazec, I. Bianu, etc. 

Asista şi doamna Zoe D. Stürza. 
Domnul Stürza a început prin a spune, că 

se simte fericit, că a putut să condenseze impor
tanta şi vitala chestiune a unirei celor două ţări 
surori. Apoi d-saa spus, că e nevoe pentru lim-
pedea pricepere a unei epoci să cobori mult mai 
în urma ei în trecut şi de-aceea, d. Stürza a schi
ţat sintetic evoluţia politică şi diplomatică a Eu
ropei de la Ludovic al XIV-lea până la războiul 
Crimeei; când toate împrejurările erau favorabil e 
unirei. 

într'adevăr, după războiul Crimeei, marile 
puteri din Occident se ocupă de Unirea Princi
patelor Române. 

în acea perioadă a renaşterei, adică dela 
1821, epoca lui Tudor Vladimirescu, până la 
1866, momentele cele mai însemnate le formează 
divanurile ad-hoc. D. Stürza le numeşte: la-
boratoriu) dogmatic şi tehnic al renaşterei Ro
mâniei. 

Pentru a ne arăta cum se discuta atunci la 
noi, ideia unirei, d-sa citeşte fragmente din piesa 
de atunci, în care se pleda pentru formarea unui 
mare ducat al Daciei. 

D. Stürza a arătat pe larg greutăţile întâm
pinate Ia congresul din Paris, pentru realizarea 
marei idei. Sforţările făcute de susţinătorii Uni
rei au fost uriaşe, iar corespondenţa diplomatică 
urmată pe această chestie, începe de pe la 1856. 
Vorbitorul a arătat cu câtă bunăvoinţă şi căldură, 
Cavour şi Napoleon al III-lea îmbrăţişau aspira
ţiile noastre naţionale. Şi cu toate acestea, a 
spus d. Stürza, Unirea ar fi fost zădărnicită de 
puterile interesate, dacă marii noştri patrioţi din 
epoca aceea fără de păreche, n'ar fi desăvârşit-o 
ei înşişi. 

Comunicarea a ţinut o oră şi jumătatea. D. 
Stürza a fost felicitat de colegii săi pentru inte
resanta sa expunere. 

împăcarea cu Grecia. 
Ne-am ocupat şi noi de restabilirea legătu

rilor obişnuite între România şi Grecia. Cum nu 
ne leagă de Grecia interese capitale, împăcarea 
aceasta se va face fără stăruinţe şi fără sgomot. 
Relaţiunile de prietenie se vor încheia de comun 
acord, şi fără să se atingă legitima susceptibili
tate a nici uneia din părţi. Atât d. Venizelos, 
cât şi d. Maiorescu, iubesc pacea şi buna con
cordie între ţări. 

Fraudele dela ziarul „Uni
versul". 

La ziarul „Universul" s'a dat de urma unor 
fraude, făptuite de comptabitul C. Duţescu. Des
coperirea lor s'a făcut în chipul următor, datorit 
întâmplărei: contabilul Duţescu înbolnăvindu-se, 
directorul ziarului, pentruca lucrările de birou să 
nu rămână în urmă, a însărcinat pe fratele d-sale, 
d-nul Aurel Demetrescu, să facă comptabilitatea 
gazetei. Acesta, cercetând scriptele a descoperit 
nereguli şi fraude. Incheindu-se bilanţul, s'a con
statat si s'a văzut lipsa a 82'000 lei. 

Duţescu era de şapte ani în serviciul zia
rului „Universul". 

Acum 20 ani, el a mai suferit o condam
nare, pentru sustragerea unei sume din sucur
sala Băncei naţionale din Galaţi, al cărei func
ţionar fusese. 

Parchetul face cercetări amănunţite, ca să 
stabilească suma exactă a fraudelor şi dacă con
tabilul C. Duţescu avea complici. 

Doi depozitari de gazete unul din Roman 
şi altul din Sinaia, veniţi la Bucureşti, pentru 
cercetări, au fost confruntaţi cu Duţescu, care e 
încă bolnav. 

Depozitarul din Sinaia, Schreiber, a spus 
la Parchet, că trimetea banii acasă la Duţescu, 
sau îi aducea el însuşi Iui Duţescu. 

Comptabilul defraudator n'a negat frau
dele. 

Diverse ştiri. 
— In ziua de 20 Martie va avea loc adu

narea generală a comitetului pentru ridicarea 
statuei lui Cuza-Vodă. Tot atunci se vor lua şi 
cele din urmă dispoziţiuni pentru aşezarea mo
numentului în piaţa Unirea. 

— S'a discutat mult înfiinţarea unui mu
zeu comercial şi industrial, pe lângă Bursa din 
Brăila. 

Piedeca cea mare pentru creiarea acestui 
folositor muzeu, în cel mai însemnat port român 
la Dunăre, era lipsa de local special. 

Camera de Comerţ şi Bursa locală a obţi
nut în sfârşit din partea primăriei, făgăduinţa 
unui local. 

Muzeul comercial şi industrial, va fi insta
lat în curând într'una din proprietăţile primăriei 
aflătoare în port în vecinătatea birourilor Bursei. 

— D. Spiru Haret fost ministru de culte, 
şi-a dat demisia din învăţământ. Iată un joc al 
soartei: Când a fost ministru d. Haret, d. Maio
rescu şi-a dat demisia din învăţământ; când 
este acum d. Maiorescu ministru îşi dă d. Haret 
demisia. 

Dem; 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
DORUL DINTÂI 

Umple vraja casa 'ncinsă 
De-un feeric dor de viaţă, 
Florile sfios se 'nchină 
Razelor de dimineaţă. 

Vânt voios de primăvară 
Bate 'n zarea depărtată, 
Iar în inima copilei 
Dor de dragoste 'nfocată. 

Şi-şi desface blând comoara 
De păr moale, ca fuiorul, 
Răsfirat îl lasă-anume 
Peste umeri, puişorul. 

Şi suflarea dimineţii 
O 'nfioară, ca şi dorul... 
Dragostea-i vrăjeşte mintea 
Şi-i apasă sânişorul. 

Slove calde-i scrie 'n suflet 
Visul gingaşei fecioare, 
De un Făt-frumos din basme, 
Făt-frumos picat din soare. 

Par'că simte, cum o 'mbată 
Focul gurei amoroase, 
Simte, cum o strînge 'n braţe 
Plin de doruri furtunoase. 

In delirul de iubire 
Uită lumea si pe sine... 
Şi se pierde cu iubitul 
Sus, în zările senine. 

Un şirag de lacrimi calde 
Şi-un suspin o înfioară... 
Ştrengăreşte îşi închee 
Haina albă subsuoară. 

Şi 'n fereastra dintre vişini 
Dintre flori zâmbind răsare 
Floare dulce, ca ispita, 
Un boboc de fată mare. 

Oh. P. Văleanu 

Pictura bisericească română 
de Ion Kalinderu 

(Discurs rostit la inaugurarea colecţiilor 
istorico-artistice din Bucureşti) 

— Sfârşit. -
II. 

Acestea în ce priveşte iconografia bizantină, 
în genere. Cât pentru pictura religioasă româ
nească am avut şi noi zugravii noştri, aduşi 
anume sau aşezaţi aici. Numele unora din ei se 
găsesc scrise pe zugrăvelile ce au făcut, ca la 
Hurezi şi în alte părţi. Toţi aceştia au fost 
vreme lungă străini, din ţările vecine de peste 
Dunăre — şi chiar din Grecia — ţări mai înain
tate decât noi, fiindcă erau geograficeşte mai 
aproape de izvorul artei bizantine. La biserica 
din Hârlău e îngropat „maistorul Gheorghe Zu
gravul", care pare să fi fost Grec. Zugravi greci 
întâlnim şi mai târziu, cum e Dima şi George „isto
riograful", cari iscălesc sub un zapis ocnean Ia 
1692. Ei au lucrat în felul zugravilor din Mun
tele Athos, pe care îl deţineau dela iconografii 
bizantini şi transmiteau arta dela maestru la elev, 
dar mai ales din tată în fiu, astfel că pictura lor 
era, dacă nu o continuare, atunci o ramură a 
celei bizantine. 

Aceasta se vede şi din împodobirea bise
ricilor, întocmai ca cele din Bizanţ, cu picturi 
menite a arăta Raiul coborît pe pământ, totdea
una gata a primi pe dreptcredincioşi. De sus în 
jos pereţii bisericilor sunt zugrăviţi cu fiinţe ce
reşti: îngeri, arhangheli, evanghelişti, apostoli şi 
sfinţi, cári stau cu toţii în slăvire tăcută, sub 
ochii Pantocratorului, ai Maicei Domnului, a chi
purilor împărăteşti care domnesc, ca din Cer, din 
înălţimea bolţilor, şi încoronează întreaga deco-
raţiune. In mijlocul acestei lumi minunate, su

pranaturale, care răsare — pe un fond albastru 
în bisericile mai sărace, iar în cele bogate pe 
unul auriu — şi ne înconjoară ca un paradis, 
suntem cuprinşi de temere, ca să nu zic de frică 
religioasă şi simţim că o putere divină tronează 
în aceste chipuri şi ne înalţă sufletul. 

Numai pe zidurile din dreapta şi din stânga 
intrărei se găsesc uneori figuri din lumea acea
sta: portrete de-ale ctitorilor, de ale familiilor lor 
sau ale apărătorilor bisericei; pe faţada peretului 
pronaosului se văd apoi, foarte adesea, două 
compoziţii mai mari, înfăţişând raiul şi iadul, 
care vestesc pe creştini despre soarta lor. 

Această grupare decorativă şi semnificativă 
e împrumutată dela Bizantini şi reprezintă pen
tru noi aceeace era altădată pentru Occident 
„Biblia Pauperum" sculptată pe catedralele 
gotice. 

Domnul profesor Nicolae Iorga, într'un ar
ticol „Meşteşugul de pictură şi sculptură în tre
cutul românesc", publicat în „Convorbiri Literare", 
zice că „arta se primia ca nişte moaşte închise 
în scumpe cutii, pe care nu e' slobod să le des
chidă nimeni. Ţarii bulgari şi Sârbi, Cnejii ru
seşti, Voivozii noştri au stat şi ei de pază la 
acest chivot, unde zăcea frumosul cel sfinţit, stă
pânire dumnezeiască ce nu se poate înstrăina". 
Mai departe adaugă, în ce priveşte pictura, că: 
„Moldovei îi ajungea, pe timpul lui Ştefan-cel-
Mare, marea sârguinţă evlavioasă a călugărilor 
ce urmează datinele greceşti şi sârbeşti ale ve
chilor mănăstiri răsăritene . 

O deosebire, care se poate observa totuşi, e 
că, pe când Metropola Ortodoxismului se împăr-
tăşia din splendoarea şi bogăţia orientală, în ţara 
noastră s'a transplantat numai genul picturei. Noi 
n'am avut bizantinismul oraşelor, îmbrăcat în aur 
mult şi cu pietre scumpe, ci bizantinismul dela 
ţară, mai sărac şi mai puţin rafinat. Acestui bi
zantinism îi lipseşte strălucirea şi măreţia, dar 
are în schimb un farmec nespus de naivitate, 
ceva ca un parfum al sufletului rustic şi cre
dincios. 

Legătura cu arta bizantină se vede şi dela 
Manuil Panselin încoace, care fiind ajutat de 
Domnii români, după cum a zis părintele Ghe-
nadie, episcopul Râmnicului, a făcut şi pentru 
ţara noastră lucrări, şi a cărui metodă n'a întâr
ziat să fie scrisă într'un tratat. 

In 1674, preotul Daniil a găsit în mănăsti
rea Sf. Sava de lângă Ierusalim, un vechiu ma
nuscris grecesc întitulat: ,Carte de pe arta pic
turei", cuprinzând sărbătorile, numele profeţilor 
cu profeţiile lor, vârsta, descrierea fizionomiei şi 
a părului apostolilor, cum şi o colecţie de reţete 
necesare şi folositoare iconografiştilor. Această 
lucrare pare că a întrecut toate tratatele anteri
oare de acest fel. Ea a fost tradusă în multe 
limbi, devenind catechismul zugravilor de biserici 
şi asemânându-se mult cu „Livre d'Art" a că
lugărului Theophil sau Cenino Cenini din Occi
dent. 

Dar, în manuscriptul descoperit de Daniil, 
arătându-se nu numai subiecte, ci orânduindu-se 
aproape şi culorile ce trebuiau folosite, pictorii 
erau obligaţi a reproduce la fel aceleaşi chipuri, 
consacrate pe cuvântul, că perpetuitatea imaginei 
lucrurilor sfinte — a ceeace este şi ce va fi — 
nu poate să se schimbe. 

individualilatea artistică, înglobată într'o 
vastă-şcoală supusă unui hieratism confesional, 
n'a putut dar nici să se afirme, nici să se des-
volte. Puterea creatoare prinsă în marginile unei 
formule înguste, se văzu condamnată a reface 
mereu, ca şi monahul oriental al Thebaidelor, a-
celaş vis, aceeaş închipuire religioasă. 

Astfel toate aceste picturi, cu deosebire cele 
mai vechi, nu diferă aproape una de alta. .închi
puite după acelaş model, par chiar executate cu 
acelaş penel; abia'dacă se distinge, ici-colea, mâna 
mai dibace, sufletul mai delicat al unui artist, care 
a ştiut să dea câtorva figuri graţii şi sublimităţi 
prerafaelice, de o nuanţă specială—singurele ex-
presiuni dealtminteri admise de bizantinism. 

In România, pictura religioasă a rămas ne
schimbată, dupăcum afirmă şi d. A. Vlahuţă în 
scrierea despre genialul nostru pictor N. Grigo-
rescu, la pagina 4, unde zice: 

„înainte de venirea lui, a lui Grigorescu — 
în afară de acea veche, amestecată şi risipită 
pictură bisericească, la care nu se prea uitau cei 
cari mergeau să se închine, pe care foarte pu
ţini ştiau s'o preţuiască şi din care nimeni nu 
învăţa, ce era de învăţat — nici o cărare, nici 
un semn luminos nu se arăta sufletului artist, 
cari ar fi vrut să afle încotro e adevărul". 

Grigorescu încă se plânge în amintirile sale 
de lipsa de orientare de pe atunci, spunând, că 
„era o carte veche, cu slove cirilice, care da 
reţete dela Muntele Athos pentru prepararea co
lorilor şi câteva lămuriri despre vârstă, îmbrăcă
mintea, viaţa şi însuşirea fiecărui sfânt". Această 
carte e desigur lucrarea despre care am pome
nit în această cuvântare. 

Numai de pe Ia jumătatea veacului trecut 
s'au făcut încercări de modernizare de către Tă-
tărescu şi alţii. 

Gh. M. Tătărescu s'a născut la 1818. Pri
mele noţiuni de pictură le-a învăţat la un unchiu 
zugrav; cu subvenţia episcopului Chesarie al 
Buzăului a urmat la Roma în Academia Sf. Luca, 
pe care a terminat-o în 1848, luând premiul cel 
mare; iar după aceea a vizitat Parisul, Haga şi 
celebrele galerii ale Europei. A stat şi în Rusia 
multă vreme, iar la 1852 s'a întors în ţară, ocu-
pându-se la început cu pictarea de biserici, cum 
e biserica dela Măgurele a Logofătului Ion Ote-
teleşanu şi alte foarte multe, iar mai în urmă 
mitropolia din Iaşi. 

Tot cam în timpul acela apare şi marele 
N. Grigorescu ca pictor de biserici. 

Născut la 1838 dintr'o familie ai cărei mem
bri pare a fi fost înclinaţi către arta zugrăvirei 
— căci Grigorescu a avut un unchiu zugrav, pe 
Ion Grigorescu, cum şi un frate, cel mai mare, 
care a învăţat acelaş meşteşug — a intrat la 
vârsta de 10 ani la un iconar. După 2 ani de 
ucenicie zugrăvia singur iconiţe, pe cari le vin
dea la Obor, iar mai târziu şi icoane mai mari, 
— semnate Nicu, — pentru mănăstiri şi biserici, 
ca icoana „Isvorul Tămăduirei" dela mănăstirea 
Căldăruşani. 

înainte de a pleca la Paris, a lucrat cu un 
meşter 2 ani la zugrăvirea bisericei Zamfira din 
Prahova şi 3 ani, singur, la biserica sf. Voivozi 
a mânăstirei dela Aga pia, pe care a terminat'o în 
1861. Aşa dar în vremea când zugrăvia şi Tă
tărescu biserici. 

Despre pictura bisericească a lui Grigorescu, 
găsim în însuşi amintirile Iui, în partea în care 
povesteşte despre mănăstirea Zamfira, că meşterul 
cu care a lucrat, văzând serafimul zugrăvit de el, 
în creştetul boitei turlei şi plăcându-i a axcla-
mat: „Bravo, mă băete, să trăeştil E cel mai 
frumos înger pe care l'ai făcut tu. Leit Mariuca 
popii, da parcă-i şi mai frumoasă aici 1" Grigo
rescu făcuse adică, fără să vrea, chipul de care 
îi era tot sufletul plin. 

Tot aşa la pictura bisericei dela Agapia. 
Despre aceasta d. Vlăhuţă, în opera amintită, 
scrie următoarele, la diferite locuri: 

„Sfinţii lui Grigorescu sunt vii, omeneşte vii 
— şi destul de sfinţi prin expresia de bunătate, 
de îndurare şi de evlavie, pe care pictorul a 
ştiut să le-o dea, fără să-i desfigureze, fără să-i 
bizantinizeze prea mult — înţelengând instinctiv, 
că un sentiment ceresc nu poate decât înfrumu
seţa o figură omenească. De altcum, încă de pe 
atunci el nu lucra decât având înaintea lui un 
model viu, care să-i dea figura şi atitudinea ce
rută. Pentru sf. Gheorghe de pe una din dve-
rele Altarului, i-a pozat profesorul dela Iaşi, Mil-
tiade Torni — un tip de frumuseţe; pentru Maica 
Domnului, cutare femee din Filioara; băeţaşul 
unui dulgher — pentru copilul Isus; iar cutare 
măicuţă, uitată de vremi, slabă, cocoşată şi sbâr-
cită ca un hrib, cată azi cu jale la sfânta Var-
vara: îşi vede tinereţea ei acolo — aidoma gura 
şi ochii ei de acum 50 de ani". 

„Pictura dela Agapia — pictură murală în 
ulei — aminteşte prin moliciunea liniei şi prin 
căldura coloritului, factura maeştrilor Italieni ai 
Renaşterei, despre ale căror opere Grigorescu, doar 
din auzite şi din palide reproduceri, de va fi ştiut 
ceva Ia vremea aceea". 

Dar, dacă Grigorescu, cu firea sa religioasă, 
căci de mic iubia icoanele, înaintea cărora ste-
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tea cu sfială; dacă el a început să picteze bise
rici, fără altă înrâurire decât acea a naturii în
săşi, despre care spune atât de sugestiv în amin
tirile despre Agapia, unde zice, că „uneori lăsa 
bidinelele, o lua rasna peste munţi şi umbla 
câte o zi întreagă pentru a se apuca a doua zi 
de lucru, ca alt om" şi că „intrând o rază de 
soare, deodată se lumina, - şi biserica şi sufletul 
său". In sfârşit, dacă Grigorescu a pictat bise
rici fără nici o pregătire străină, a trecut totuş 
peste tradiţiile artei bizantine, ca şi Tătărescu 
şi ceilalţi pictori cu studii din Occident, cari, do
rind să imprime picturei caracterul lor, s'au 
grăbit a înlocui prin zugrăveli după moda occi
dentală. 

Aceste schimbări, deşi de un desemn mai 
corect, sunt însă contrarii stilului bizantin, care 
nu numai n'a întrebuinţat nici odată modelele 
vii, dar s'a distins totdeauna prin zugrăvirea 
sfinţilor după închipuirea religioasă a sfinţilor 
părinţi, adică, cu trupurile slăbite de lungi ru
găciuni şi posturi, cu faţa palidă, dar cu ochii 
mari, ficşi, părând deschişi şi ţintiţi pentru veci-
nicie asupra tainelor cereşti. însăşi canoanele 
bisericeşti opresc, după cum am zis, înfăţişarea 
omului sau oricărei fiinţe vieţuitoare sub as
pectul frumuseţei pământeşti, ca fiind o ispită a 
Necuratului. 

Din toate aceste motive ce am arătat, pic
tura noastră religioasă nu se poate dar lămuri 
fără studiul celei bizantine, a artei care n'a prins 
rădăcini adânci numai la vecini: Ruşi, Români, 
Sârbi, Bulgari şi puţin chiar Ia unguri, dar a pă
truns până departe în Occident. 

Ea e o comoară, şi artistică şi religioasă, şi 
ca să rămână veşnic cu menirea sa, trebuie să 
păstreze puritatea stilului, să nu mai cadă în 
schimbări regretabile ca cele ce am amintit. 

Comisiunea monumentelor istorice a propus, 
iar Administraţia Cassei Bisericei a admis şi tri
mis, acum doi ani, doi tineri pentru studiul artei 
bizantine. Până acum au lucrat în Venezia şi Ra-
venna, iar după ce vor lucra la Grotta-Ferrata şi 
în Sicilia, vor trece la Sf. Munte, căci singurii 
iconografi, cari au păstrat arta şi secretul vechei 
picturi, sunt călugării din Muntele Athos, pe 
cari marea şi meditaţiunea îi despart de restul 
lumii. 

Dela Sf. Munte, din această Thebaidă vie, 
trebue să se inspire dar pictorii, dacă vroim să 
zugrăvim bisericele noastre ortodoxe în stilul şi 
tradiţiunile artei bizantine. 

Îmi pare o chestiune capitală pentru pictura 
noastră religioasă, crearea unei scoale române de 
artă bizantină, şi fac urări ca trimiterea celor doi 
tineri în străinătate, să fie începutul fericit al ei. 

Fie-mi permis a mai adaugă că, dacă am 
vorbit aci pe larg despre arta bizantină, am fă-
cut-o în interesul păstrării tradiţiei în biserica 
noastră. Nu mă îndoiesc că Sfântul Sinod, care 
a chemat să păzească această tradiţie, va feri bi
sericile noastre de orice zugrăvire inspirată de 
alt spirit decât cel al picturei bizantine. 

Avem numeroase cercetări despre arta bi
zantină la noi. Infiinţându-se acest muzeu, să spe
răm că ele vor spori şi mai mult, mai cu seamă 
că relicvele fiind strânse la un loc, şi comparaţia 
şi studiul lor se va putea face mai uşor. Bogăţia 
adunată în aceste camere ale Ministerului e nu
mai o mică parte din câtă avem în ţară. Dar, cu 
interesul cald ce Ministerul Cultelor şi Admini
straţia Cassei Bisericei va purta de sigur şi de 
aci înainte bisericei, colecţia va creşte până al 
împlinirea temeinică a locului ce i-se cuvine în 
acel mare muzeu al neamului, despre care d. 
Oârboviceanu ne-a vorbit atât de frumos şi pe 
care îl dorim cu toţii. Din parte-i, Comisiunea 
monumentelor istorice încă nu va şovăi să dea 
tot concursul, tn marginile trase de lege, publi
când între altele Buletinul său şi adunând mate
rial pentru Istoria artelor noastre. Până acum ea 
are însă numai vot consultativ; să nădăjduim însă 
că pe viitor i-se va lărgi chemarea şi i-se va 
pune la dispoziţie tot mai mult personal com

petent, căci dacă până acum au fost multe greu
tăţi de înlăturat, pe viitor lucrările vor fi mai nu 
meroase. 

Cu aceste sentimente încheiu, făcând urări, 
ca la restaurările de până acum să se alăture 
altele, cât de multe, pentru a aminti cu tărie 
generaţiunei actuale credinţa în care Voevozii şi 
străbunii noştri au găsit în timpuri de grea cum 
pană puterea să iasă biruitori în lupte, iar în 
timpuri de pace, îndemnul şi dragostea de a fe
rici poporul! 

Dea Domnul ca măreţele noastre monu
mente istorice să inspire şi viitorimei iubirea de 
ţară şi de neam, care ne-a menţinut pe plaiurile 
româneşti! 

Fie ca muzeul ce inaugurăm să servească 
totdeodată, celor de faţă şi viitori, ca îndemn la 
continuarea tradiţiei de a face binele, înfiinţând 
sau lăsând din averea lor, pentru opere pioase, 
pentrucă întocmai dupăcum respectarea cultului 
divin este o cauză de mărire a Statelor, tot aşa 
dispreţuirea lui aduce decăderea lor! 

Biserica noastră să fie dar totdeauna, dacă 
nu mai sus, cel puţin la înălţimea, Ia care a fost 
altădată. 

...A venit tiptil, timid în sat, cum vin Iţigii. 
Avea poală nouă şi zulufi roşii şi copiii plân
geau supţire în urma lui şi nevasta era în aş
teptare, în ochii ei ardea focul sfânt, care înfru
museţează pe fiecare femee. *Şi venia gârbov, că 
parcă ar fi adus drob de sare în spinare — şi 
se jumulea după fiecare pas şi sătenii milostivi 
îşi ziceau inimoşi: 

— Oh, bietul ăsta, plouat şi bătut de bi
ciul sorţii — afurisenii de lumea 'ntreagă — oh, 
bietul cu gagălicii săi, ce-o să facă flămând ? 

Şi datui-au drept pomană: culcuş şi cozo
nac şi copiii jucau de bucurie, căci s'au Jsăturat 
şi copiii joacă atunci mai frumos, când sunt 
sătui... 

...A venit timid. — S'a aşezat în sat în o 
dugheană unde plătia birul la clopote — şi 
cumpărând 'oale sparte, fierării înruginite, scur-
teici flendurite şi vâlnice purtate — fluerând zi 
zi şi noapte, asudând, jurându-se pe lehova şi 
blestemându-şi sănătatea copiilor de câte ori a 
fost vorbă de o para — iată-1 pe Iţig, în cu
rând, şezând pe laviţă înaintea casei — dând 
bineţe de-a vârful pălăriei şi nefăcând temenele 
nimănuia — iar copiii lui purtau panglici albas
tre* în păr şi când îi privia vre-un copil de ţă
ran, nu-şi uitau Jidovuţii ca să-i îngâne: „măi 
proştilor". 

Şi iată-1 după zece ani pe Iţig bogat şi fe
ricit, în casă cu o prăvălie bine chivernisită -— 
în vitrină cu prapori şi cu cruci, lângă care se 
scutiau de praf pungile de tutun şi coasele de 
ogor — iată-1 pe Iţig în seri de Vineri aprinzând 
cinci luminări în sfeşnic de argint, iar peste fe-
reastă priviau ţăranii flămânzi şi îşi ziceau : „ce 
om bogat poate fi Iţig, că aprinde cinci luminări 

- şi în biserica noastră nu arde decât una, dar 
şi pe asta o fură crâznicul" — şi iată-1 pe Iţig 
în zile de Sânbătă plimbându-se agale cu copiii 
pe uliţele satului şi nevastă-sa Rachela, asudând 
de mătasa şi de pietrele scumpe, ce le poartă 
pe sân.... 

* 
Fraţi. Români, iată asta arată cât de săraci 

suntem noi — că noi nu ne îmbogăţim, iar Iţigii 
în 10 ani ne scot din casă şi de la masă. Fraţi 
Români, asta arată, că noi suntem un popor, care 
privim peste fereasta Iţigilor în seri de Şabes, — 
căci în luminările lor arde prostia noastră. — Căci 
dacă n'am fi aşa cum suntem, atunci în curţile 
noastre n'ar creşte bălării şi în ogrăzile noastre 
n'ar dormi liliecii şi în şoproanele noastre nu şi-ar 
clădi cuib buhnele - - căci am avea atâtea bo
găţii ! 

Dar fraţi Români, la noi bântue o boală 
ciudată şi mare: aşa numita boală românească... 
Nu vreau să spui cum e boala asta - dar e rea. 
Cel ce se îmbetegeşte de ea, acela uită că în sa
tele noastre n-ar trebui să vie timizii şi cialăii — 
căci în satele noastre ar trebui să se pricopsească 
cel ce s'a născut din iubirea unui strămoş... 

Dar fraţi Români, la noi bântue boala ro
mânească, care nu îngădue să se spuie păcatele 
ce le avem. Căci oricum ar fi, un păcat tot avem : 
nu ne ştim apăra aşa cum se cade împotriva Iţi
gilor, care vin cerşind milă şi apoi jupuindu-ne 
aprind cinci lumânări în seara de Vineri. 

Adunarea generală 
a institutului de credit şi economii 

societate pe aeţii »Victoria« 
Arad, 20 Martie 1911 n. 

Adunarea generală a XXIII a institu
tului „Victoria" ţinută cu ziua de eri, la 
orele 10 a. m. — a fost o mare sărbă
toare economică-naţională, întrucât prin 
hotărîrea emisiei nouă de acţii, capitalul 
societar se va duplifica la 2 milioane 
400.000 cor., iar prin acceptarea hotărîrei 
fusionării institutului „Lunca" dela Boro-
şineu cu „Victoria", capitalul societar va 
face 2V 2 milioane coroane, astfel, că mo
desta bancă de odinioară, ce şi-a începui 
existenţa din dorul faptelor bune ale fon
datorilor, prin activitate cinstită şi neîntre
ruptă şi astfel prin încrederea câştigată 
faţă de marele public, azi a ajuns să fie 
şi să rămână o fortăreaţă vie a aspira-
ţiunilor naţional-economice. 

Adunarea generală de ieri a fost şi 
sărbătoarea recunoştinţei muncei cinstite, 
în urma căreia binecunoscutul şi harnicul 
secretar al institutului d. Sava Raicu, care 
prin activitatea d-sale neîntreruptă de 2 
decenii a contribuit în enormă măsură la 
ridicarea prestigiului şi la înflorirea insti
tutului, care şi-a câştigat binemeritată sim
patie a publicului mare şi a lumei finan-
ţiare, drept-ce de ani de zile face parte 
şi din direcţiunea „Solidărităţei băncilor 
româneşti", precum din corporaţiunile altor 
instituţiuni de caracter finanţiar-economic; 
— în urma hotărîrei direcţiunei întrunită 
în şedinţă Sâmbătă la 18 I. c. n. avanjat 
fiind de director executiv substitut, la pro
punerea direcţiunei, a fost prin adunarea 
generală ales de membru în direcţiune. 

Despre decursul adunărei generale dăm 
raportul primit, în următoarele: 

* 
Adunarea generală a fost deschisă la 10 

ore a. m. de preşedintele adunărei d. proto-
sincel Roman R. 'Ciorogariu, care în urma 
boalei preşedintelui direcţiunei d. Mihaiu Veliciu, 
ca vice-preşedinte al direcţiunei a prezidat adu
narea generală. 

Interesul pentru adunarea ţinută a fost deo
sebit de mare, luând parte 110 acţionari, cu 
aproape 900 voturi, reprezentând peste 3400 de 
acţii. 

Preşedintele adunărei, după bineventarea 
acţionarilor, şi constatarea datelor de mai sus, 
a declarat, că adunarea generală e, conform le-

= MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
P F " Ieftinătate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 
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gei comerciale şi a statutelor institutului, capa
bilă a hotărî în privinţa ridicărei capitalului 
societar. 

Se dă cetire raportului direcţiunei institu
tului. Raportul se citeşte prin d. dr. Nicolae 
Oncu, director executiv al institutului. Din ra
portul direcţiunei în privinţa prosperărei institu
tului sunt de a se remarca' următoarele: Starea 
depunerilor în anul trecut s'au urcat cu peste 
2ÍÍ2 mii. coroane, la 1 1 1 / 2 milioane coroane, por
tofoliul de cambii cu aproape 3 milioane de cor, 
peste 14 milioane coroane. Activele institutului 
s'au ridicat cu 4Va rnil. coroane, şi fac peste 19 
milioane coroane. Circulaţia totală din anul 
trecut a fost 300 milioane de coroane. Profitul 
curat al anului trecut face 238.836 coroane 57 
fileri. 

Referitor la împărţirea venitului curat, di
recţiunea prin d. raportor face următoarea pro
punere: Dividendă se dă de după acţie 20 cor., 
cu totul 120.000 coroane; întru sporirea fondu
lui de rezervă se folosesc 35667 cor. 30 fileri; 
— pentru scopuri filantropice se pun la dispo
ziţia direcţiunei 12000 coroane; iar restul de 
21783 cor. 82 fileri, după detragerile statutare 
se transpun în contul anului viitor. 

Se raportează mai departe, că direcţiunea 
a hotărît ridicarea capitalului societar dela 
1,200.000 coroane la 2,400.000 coroane, prin es-
miterea celor 6000 acţii noi în valoare nominală 
de 200 coroane bucata. Emisia nouă astfel se 
proiectează, că acţionarii vechi au drept Ia atâtea 
acţii noui, câte acţii vechi le formează proprie
tatea. Acţiile noui pentru acţionarii vechi se 
vând cu 300 cor. bucata, iar cele neoptate se 
pot semna şi de neacţionari în preţ de 400 cor. 

Direcţiunea raportează mai departe, că a 
hotărît fuzionarea cu institutul „Lunca" din Bo-
roşineu, iar după efectuarea formalităţilor legale, 
„Victoria" va institui în locul „Luncei" a treia 
filială a sa. D. raportor aduce mai departe la 
cunoştinţa adunărei generale, că direcţiunea în 
şedinţa sa de Sâmbătă 1-a numit pe secretarul 
institutului d-nul Sava Raicu, director executiv 
substitut. 

După raportul direcţiunei urmează raportul 
comitetului de supraveghiere prezentat adunărei 
generale prin d. Sava Raicu. 

Ambele raporturi se primesc din partea 
adunărei generale, cu unanimitate. 

Acomodat hotărîrilor luate de mai înainte 
se modifică şi unele dispoziţiuni ale statutelor 
institutului. 

Acţionarul d. Procopiu Givulescu protopop 
în Radna, propune, ca direcţiunei, comitetului de 
supraveghiere, directorului executiv d. dr. Nicolae 
Oncu şi vice-directorului d. Sava Raicu, precum 
şi funcţionarilor, pentru deosebita lor activitate, 
să li se exprime mulţumită protocolară. Adunarea 
generală primeşte cu unanimitate. Se dă absolu
toriul îndatinat direcţiunei şi comitetului de supra
veghiere pentru gestiunea anului 1910. 

Urmează alegerea celor 2 membri în direc
ţiune şi 1 membru în comitetul de supraveghiere. 

După încheierea votărei se constată la scru-
tiniu, că totalitatea voturilor s'a dat dlui Minai 
Veliciu (reales) şi d. Sava Raicu ambii ca mem
brii în direcţiune, iar ca membru în comitetul de 
supraveghiere s'a ales tot cu totalitatea voturilor 
d. dr. Ioan Nemet advocat în Arad. 

Preşedintele îi declară de aleşi. 
D. acţionar dr. Alexandru Marta, advocat în 

Lipova, cu cuvinte bine simţite îşi exprimă bucu
ria pentru decursul frumos al adunărei şi mulţu
meşte în numele acţionarilor, preşedintelui adu
nărei generale d. Roman R. Ciorogariu; direcţiu
nei ; comitetului de supraveghiere şi în special 
directorului executiv d. dr. Nicolae Oncu, pentru ze
lul ce-1 desvoltă întru prosperarea institutului. 

Preşedintele adunărei, după-ce face apel la 
încrederea şi pe mai departe a acţionarilor, şi fe
licită pe cei aleşi, — declară adunarea generală 
de încheiată. 

După adunare s'a dat o masă comună în 
localitatea restaurantului „Central", unde a dom
nit o dispoziţie veselă, ţinându-se mai multe 
toaste. Dela masă acţionarii prezenţi au expediat 
la propunerea preşedintelui adunărei generale, d. 
Roman R. Ciorogariu, o telegramă de aderenţă 
bolnavului preşedinte al direcţiunei d. Mihaiu Ve
liciu, advocat în Chişineu. 

Lumea românească poate fi veselă 
de serbarea ţinută în ziua de eri, la care 
au participat acţionarii în număr neobiş
nuit de mare. 

In urma hotărîrilor luate în ziua de 
eri, „Victoria" dispunând de un capital 
propriu în sumă de 4 şi jum. milioane 
cor.; depuneri de aproape 12 milioane 
cor. şi de o mare încredere a publicului, 
— a ajuns în rândul celor mai de frunte 
bănci din tară, fiindu-i astfel dată posibi
litatea de a face cele mai bune servicii 
poporului nostru. 

Acţionar. 

Comerţul exterior al României în anul 1 ! 
Tranzitul mărfurilor 

Mărfurile care vin din străinătate şi trec 
prin România fără să sufere operaţiuni de vamă, 
cu destinaţie pentru alte ţări, sunt mărfurile 
tranzitate. 

Totalul mărfurilor tranzitate prin ţara Ro
mânească în cursul anului 1909 s'au ridicat la 
suma de 66'929 tone. In acest an, s'au tranzitat 
prin ţara Românească 6,049 tone mai mult, de 
cât în anul 1908. 

O scădere simţitoare se observă în ultimii 
ani asupra mărfurilor tranzitate prin regatul ro
mân. Aceasta se explică din cauză, că tariful de 
transport pe căile ferate române e prea ridicat 
faţă cu al ţărilor învecinate; aşa că mărfurile 
care vin din Austria, Bucovina, Basarabia, etc. 
pentru statele slave nu mai caută să treacă prin 
România, pentru a fi încărcate în porturile Brăila, 
Constanţa, Galaţi, ci merg direct pe linia Reni-
Odesa. 

Iar când portul Reni va fi mărit, după cum 
se crede, si dacă statul român nu va lua la 
timp măsurile cuvenite pentru uşurarea transpor
tului mărfurilor, atunci transitul prin ţara Româ
nească va trece în domeniul istoriei, căci toate 
mărfurile vor alege calea Reni-Odesa. 

Pentru a ne face o idee mai lămurită des
pre această scădere, dăm aci alăturat un tablou 
de mărfurile trecute prin România în ultimii 
zece ani: 

In anul 1900 155-016 tone 
„ 1901 165-517 „ 
„ 1902 156592 „ 
„ 1903 232-378 „ 
„ 1904 259-304 „ 
„ 1905 264-690 „ 
„ 1906 86-539 „ 
„ 1907 99-226 „ 
„ 1908 60-880 „ 
„ 1909 66-929 „ 

Ţările de provenienţă, aşezate după rangul de 
importanţă al cantităţilor, se prezintă astfel : 

a) Austro-Ungaria cu 51.583 tone 
b) Anglia cu 6.135 „ 
c) Rusia „ 2.817 „ 
d) Turcia „ 1.135 „ 
e) Bulgaria „ 1.036 „ 
f) Franţa „ 246 „ 
g) Grecia „ 238 „ 
h) Olanda „ 220 „ 
i) Italia „ 189 „ 
j) Germania cu 79 „ 
k) Alte ţări cu 3 251 „ 

Total: 66.929 tone. 
Aceste mărfuri au fost tranzitate prin ţara 

Românească, având ca destinaţie următoarele ţări 
aşezate tot după rangul de importanţă al canti
tăţilor : 

a) Italia . . . . 17.140 tone 
b) Bulgaria . . 14.064 „ 
c) Austro-Ungaria . 12.706 „ 
d) Rusia . . . 10.645 „ 
e) Turcia . . . . 4.859 „ 
f) Anglia . . . 1.770 „ 
g) Franţa . . . 1.484 „ 
h) Serbia . . . . 1.442 „ 
i) Olanda . . . . 1.268 „ 
j) Egipt . . . . 747 „ 
k) Grecia . . . . 434 „ 
1) Alte ţări . . . 370 „ 

Total: 66.929 tone 

Categoriile de mărfuri cele mai importante, 
din care s'au tranzitat mărfuri prin ţara Româ
nească în anii 1908 şi 1909 au fost: 

In anul 1908 în 1909 
klg. klg. 

a) Lemne de industrii derivate 40.833.127 47.574.540 
b) Metale, lucrări de metale 7.231.303 7.132.621 
c) Legume, flori, seminţe 961.535 3.404.895 
d) Cereale şi derivatele lor 3.373.241 2.046.830 
e) Pământuri, pietri, etc. 3.059.835 1.654.771 
f) Produse, animale, alimentare 1.421.822 1.226.707 
g) Zahăr şi zaharicale 1.561.281 897.299 
h) Fructe şi coloniale 1.014.835 897.299 
i) Ape minerale şi săruri 6.585 887.696 
j) Maşini 322.654 308.436 
k) Alte articole 1.093.543 994.542 

Total: 60,879.761 66.928.918 
Cele dintâi două categorii reprezintă 82% 

din totalul tranzitului. Prin urmare, principalele 
articole, cari se tranzitează prin România cu des
tinaţie pentru alte ţări sunt lemnele de construc
ţie şi cărbunii de pământ. 

IN FOR MAŢI UNI 
Atad, 20 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Libertatea criticei. 
„Burte verzi" „burghezi sătui" 
Capre vând — mai vând şi pui — 
Da, sunt belitori şi hoţi, 
Nu doi trei c i : toţi, toţi, to ţ i ! 
Eară popii — simonişti, 
— Dacă nu sunt „Tribunişti". — 

Frunzuliţă. 

— Din cauza abundenţei de materie, 
amânăm pentru numărul de Mercuri con
tinuarea romanului nostru „Mary". 

Ofiţer român distins. Aflăm, că M. Sa 
împăratul a distins pe vice-colonelul ro
mân d. Ioan Boeriu dela regim. 33 din 
Arad, cu crucea militară pentru merite. 

Felicităm pe d. Boeriu pentru această 
distincţie binemeritată. 

Prigoniri ungureşti. Sub acest titlu confra
tele „Seara" din Bucureşti între altele scrie ur
mătoarele: 

„Intoleranţă macrabă a politicei ungureşti se 
manifestă acuma şi pe terenul pur cultural. Se 
ştie, că la Sibiiu a murit, de curând, profesorul 
Petru Şpan dela seminarul teologic. Cărturarii 
români' de dincolo, ca şi cei dela noi, regretă 
mult pierderea distinsului profesor, care era un 
pedagog foarte harnic şi un luptător fanatic pen
tru cultura neamului nostru. Ce fac însă politi-
cianii maghiari ? Abia se închise mormântul pro
fesorului Şpan şi iată, că ministrul de culte şi 
instrucţie publică dela Budapesta contele Zichy, 
dă ordinul, ca două cărţi de şcoală, excelente, 
pe care le prelucrase Şpan, după un alt autor, 
să fie scoase din învăţământ. Motivul ? Nici unul 
serios, toată lumea şcolară din Ardeal preţuia va
loarea operelor lui Şpan pentru învăţământul ro
mânesc. Dar, în lipsa motivelor, ministrul ungu
resc a născocit pretexte câte vreţi, ca să poată 
prigoni până dincolo de mormânt pe unul din
tre lucrătorii culturei româneşti. Astfel, straşnicul 
ministru a găsit, că operile lui Şpan n'ar con
tribui la „educaţiunea patriotică", dorită de po-
liticianii maghiari, şi că ar păcătui chiar în con
tra constituţiei ungureşti. 

Par'că ar fi înviat timpurile de barbarie, 
când marele Şincai trebuia să ascundă în de
sagii săi de pribeag vestita Cronică a Români
lor, despre care cenzorul unguresc rostise osânda 
următoare: Cartea e vrednică de aruncat în foc, 
iar autorul ar trebui dus la spânzurătoare! 

Au trecut de atuncea peste o sută de ani. 
Nenumărate lucruri s'au schimbat în Europa. 
Cultura naţională apropie chiar şi ţări şi po
poare ce se duşmănesc între ele pe terenul po
litic. Numai mentalitatea politicianllor maghiari 
a rămas aceeas: intoleranţă până la sălbăte-
cie!" 

Mare escrocherie în Bănat. Un Jidan cu nu
mele Moritz Weiss din Viena a comandat din 
Petruvasela, Satul-nou, Zichydorf, Padina, Debe-
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leacea şi alte multe comune un număr mare de 
vagoane de cucuruz, cu condiţiunea, ca marfa să 
se trimită la firma Noscher & Fraenkel în Viena, 
de unde pe lângă producerea duplicatului de 
fracht li-se anticipă câte 900 cor. de vagon, iar 
restul se plăteşte după primirea mărfei In loc de 
restul de bani, vânzătorii au primit epistole, că 
marfa nu corespunde mustrei şi nu se primeşte 
decât numai cu o reducere mare din preţ. Unii 
vânzători au mers la Viena şi au cerut sentinţă 
dela judecătoria bursei, care a şi judecat pe Mo
ritz Weiss, dar acesta neavând avere, iar cucuru
zul fiind deja expediat în Germania, nu s'a putut 
da nici o satisfacţie păgubiţilor. 

Serbarea teatrală din Boroşineu. Ziua de 
26 Februarie a. c. a fost pentru noi o zi de 
adevărată bucurie şi mângăere sufletească. Atunci 
au venit la noi vecinii noştri Ineuani cu corni 
lor favorat din vre-o 50—60 persoane şi înainte 
de ameazăzi în decursul serviciului divin au 
cântat întreaga liturgia lui Dima sub conduce
rea economului C. Săbău. Pe când au sosit ei 
cu trenul de 8 ore dimineaţa, Sf. Biserică era 
plină, aşteptând cu mare nerăbdare sosirea co
riştilor. Iar când au răsunat cu o preciziune 
rară primele acorduri din răspunsurile liturgice, 
mişcaţi până la lacrămi de sublimele cântări, 
păream transpuşi în o lume nouă în care nu 
ne stăpânesc grijile lumeşti. 

Seara pe la oarele 8 în sala cea mare de 
la „Crucea albă" numai puteai străbate. Lumea 
adunată aştepta cu nerăbdare ridicarea cortinei, 
iar când corul — îmbrăcaţi cu toţii în pitorescul 
nostru port de pe valea Crişului alb şi-a făcui 
apariţia, aplauzele şi strigătele de „Să trăiască" 
nu voiau să mai contenească. Toate punctele 
din program au fost executate admirabil, încât 
nu ne venea să credem ochilor, că nişte simpli 
ţărani să ne poată fermeca cu cântările şi jocul 
lor din piesa teatrală „Ruga dela Chiseteu". 

A urmat apoi joc până în zori de zi, când 
ne-am despărţit unii de alţii cu dorul ferbinte, 
de a ne mai revedea cât de curând. 

Afară de câştigul moral, care e de nedes-
cris şi nepreţuit, cel material a fost peste aş
teptare. S'a încassat de tot: 405 coroane 40 fii. 
Spese au fost... 300 coroane 40 fii. din care ju
mătate s'a dăruit Sf. noastre bisericii pentru r e 
novarea Iconostasului, iar cealaltă jumătate s'a 
adaus la fondul corului. A. 

Din patrie. 

Numiri de episcopi. Nrul de Duminecă 
al monitorului oficial aduce actele de nu
mire alor trei episcopi rom.-catolici. Cu 
ziua de ieri a căpătat păstor metropolia 
văduvită din Kalocsa şi episcopiile Cena-
dului şi Cincibisericei. 

Merituosul episcop ale Cenadului dr. 
Ioan Csernoch este numit mitropolit al 
Kalocsei, iar episcopia Cenadului deve
nită vacantă este îndeplinită cu distinsul 
profesor dela Universitate dr. Iuliu Glatt-
felder un bărbat în floarea vieţei, abia de 
37 ani, care totuşi are merite neperitoare 
pentru catolicism dând fiinţă în tovărăşia 
actualului ministru de culte contele Zichy 
instituţiunei de creştere şi educaţie reli
gioasă Szent-Imre. Lumea catolică leagă 
mari speranţe de persoana lui şi se zice 
că va fi demn tovarăş al savantului epi
scop dr. Ottocar Prochaska. 

Episcopia din Cincibiserici asemenea 
capătă un bărbat de inimă, cu şcoală 
multă, pe dr. Árpád Várady consilier mi
nisterial, abatele-canonic al Cenadului. 
Aproape cincisprezece ani a condus sec
ţiunea bisericească a ministerului cultelor, 
atât spre mulţumirea guvernelor, cât a 
episcopilor săi. 

Numărul populaţiei în cercul Bocşei şi al 
Reciţei: Buniş 1842, Bocşa-montană 3217, Băr-
bosu 860, Dognecea 3658, Doclin 1296, Dezeşti 
1013, Duleu 937, Iersig 1141, Furliug 2739, Iz-
gar 1298, Fizeş 2138, Vermeş 2338, Surducul-
mare 1141, Valea-mare 694, Valeapai 1224, Ramna 
1521, Ocna-de-fer 1366, Vasiova 1464, Bocşa-

română 3193, Jidovini 1798, Apadia 966, Deli-
neşti 1176, Zorlenţul-mare 3014, Ezeriş 1601, 
Văliug 2281, Gârlişte 1703, Goruia 704, Ferova 
886, Cîlnic 2218, Craşova 3194, Ohabiţa 351, 
Monium 663, Brebul 1338, Reciţa-montană 13624 
Reciţa-română 4168, Socent 1187, Târnova 3605, 
Valeadienei 1084. 

Exportul de carne în Austro-Ungaria. In tex
tul convenţiunei ce România a încheiat cu A-
ustro-Ungaria sunt prevăzute anume oraşele în 
cari se poate aduce carnea din România şi numai 
în ele. 

Acele oraşe sunt: Braşov, Budapesta, Deva, 
Haţeg, Kezdivásárhely, Cluj, Lugoj, Sibiiu, Orşova 
PetroşenI, Reşiţa, Sepsiszentgyörgy, Sopron, Szom
bathely şi Vácz. 

In urma unei înţelegeri între guvernul ro
mân şi guvernul austriac, s'au mai adăogat Ia a-
ceastă listă următoarele oraşe: Bielitz, Innsbruck, 
Linz, Marburg, Rumberg, Warnsdorf şi Triest. 

15 Martie în Ungvár. Din Ungvár ni-se scrie: 
An de an se serbează de cătră instituţiunile cul
turale a Ruşilor din Ungvár 15 Martie, aranjân-
du-se mai multe festivităţi, ca şi prin aceasta să 
manifesteze, că ei sunt buni „patrioţi". Aşa şi în 
acest an, şirul festivităţilor ş'a luat începutul cu 
festiva aranjată de preparanzi, cu : Cântece na
ţionale, piesă teatrală: „Talpra magyar", şi în 
fine au cântat „Árpád álma". In şirul celor ce cu 
atâta foc ascultau manifestarea simţemântului pa
triotic am observat şi câţiva teologi români: V. 
P. curs III. A. M. c. I, I. M. c. I. I. B. c. II. cari 
sunt trimişi la teologia din Ungvár în speranţa, 
că ei înzestrându-se cu arma ştiinţei se devină 
cândva bravi luptători — dar şi sprijinitori a tot 
ce-i românesc — şi ei au cugetat că ce bine le 
stă în „páholy" sărbătorind 15 Martie. Vă înşe
laţi d-lor, dacă cugetaţi, că „Sir a nóta" a răsu
nat de pe bină, ca un cântee de fluer... prelung 
şi trăgănat! Un calator. 

Francmasonii pe lucru. Societatea Francmaso
nilor a luat hotărîrea să ţină preîegeri din dome
niul istoriei naturale cu scopul de a educa în 
spiritul materialismului empiric bazat pe istorie 
naturală tinerimea clasei de mijloc din Arad. Cea 
dintâi prelegere s'a ţinut în faţa sodalilor comer
cianţi de către dr. Francisc Sárkány, desvoltând 
teoria Kant-Laplace. 

Societatea francmasonilor astfel în decurs 
de 4 săptămâni vrea să ţină 12 prelegeri pentru 
diferitele bresle. 

S'au pus deci din răsputeri la lucru. Numai 
noi nu mişcăm. Biserica noastră priveşte indife
rent renunţând la orice măsură de apărare în 
contra curentului antibisericesc în virtutea cuvân
tului rostit pe vremuri în sedriul Jidovilor: „Dacă 
e dela Dumnezeu înzădar toate sforţările noastre 
de a-1 nimici, iar de nu-i dela Dumnezeu se va 
surpa dela sine". 

Un tolstoist declarat nebun. La Bihar-Torda 
trăeşte de ani de zile un mare proprietar Iosef 
Gendlich, care îşi aranjase viaţa după sistemul 
lui Tolstoi. El lucra la olaită cu oamenii săi de 
serviciu pe câmp, suportând cu ei bucuriile şi du
rerile. 

Acum câteve zile familia lui a venit la Ora-
dea-Mare, unde în baza unui certificat medical a 
cerut societatea de salvare să vie la Bihar-Torda 
pentru a transporta pe Gendlich într'o casă de 
nebuni. 

Societatea de salvare sosind în localitate fu 
primită cu insulte de populaţia care deveni ame-
ninţâtoaje. Reprezentanţii societăţei fură siliţi să 
se reîntoarcă la Oradea-Mare aşa cum au venit. 

Familia a intervenit din nou pe lângă so
cietatea de salvare din Oradea-Mare, cerând trans
portarea lui Iosef Gendlich, care devine un peri
col pentru siguranţa familiei. 

Salvarea a venit de data asta însoţită de 
jandarmi călări la Bihar-Torda. Aci mulţimea era 
adunată în jurul casei lui Gendlich, ameninţând 
pe cei ce voiau să ridice pe binefăcătorul ei. 

Salvarea fu din nou silită să plece fără nici 
un rezultat. 

Diverse 
Producţia mondială de hulie şi fontă. Pro-

ducţiunea huliei (cărbune de pământ) este actual
mente de 1.200 milioane tone pentru lumea în
treagă, din care 611 milioane pentru ţările euro
pene singure. Acum 10 ani, totalul era de 768 
milioane tone, iar cea europeană de 439 milioane, 

cea din uimă a crescut cu 173 milione tone, sau 
cu 40%. 

Anglia a produs 272 milioane tone (1908— 
1909). Germania (Luxemburgul) 206 milioane, 
Austro-Ungaria 47 milioane, Franţa 38 milioane, 
Belgia 34 milioane, Rusia 22 milioane. Produc-
ţiunea Statelor-Unite a fost în 1909 de 397 mi
lioane tone, adecă 3 3 % din producţiunea mon
dială. 

In ce priveşte fonta, producţiunea univer
sală se urcă la 60 milioane tone, din care 34 mi
lioane reprezintă producţiunea Europei şi 26 pe 
a Statelor-Unite. Această producţiune nu era de 
cât de 9 milioane în 1890; In 20 de ani, ea a 
crescut cu 160%. 

In Europa, Germania a produs 12Va m i ' i -
oane de fontă, Anglia 9 V 2 milioane, Franţa 3 V ä 
milioane, celelalte ţări 8 V 2 milioane. Producţia 
Statelor-Unite reprezintă 4 3 % din totalul mon
dial, a Germaniei 2 1 % , a Angliei 16%, iar a 
Franţei 6%-

Producţiunea aurului lîn Transvaal în 1910. 
Producţiunea aurului în Transvaal s'a ridicat în 
anul 1910 la 7,533.843 uncii, în valoare de 
32,001 735 lire st. faţă de 7,280.540 uncii în va
loare de 30,925.788 lire st. din anul 1909. 

Expoziţie internaţională la Budapesta. In lu
nile Maiu—Iunie va avea loc la Budapesta o ex
poziţie internaţională pentru invenţiuni făcute în 
industria fierului şi a construcţiunilor mecanice. 

Cei interesaţi se pot adresa pentru dobân
direa informaţiunilor biroului expoziţiunei. — 
Budapesta, IV. Gyár-utca 38. 
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Taina Murăşului. 

Poem de actualitate. Comedia naţională. 
de Niţă Ghimpe. 

II. 
lată-mă, că-mi ţin cuvântul, doar sunt om de omenie... 
Dar din noaptea ceea nu ştiu, ce s'a întâmplat cu mine, 
Că nici somnul nu mă prinde, nici liniştea nu-mi prieşte, 
Şi m'apucă nopţi de-arândul zorii dalbi ai dimineţii, 
Hoinărind aşa 'n neştire pe-ale Murăşului maluri... 
Dar să-Ţi povestesc odată ce şi cum mi-s'a întâmplat: 
Uite, partea mea cea slabă, nu-i sentimentalitatea — 
Om' trudit de grija vieţii şi de-a zilelor de mâne — 
Nu prea am răgaz, ca noaptea s'o petrec, visând la stele, 
Dar atunci... atras de-un ceva, mai presus de firea vieţii, 
Cum păşiam, aşa 'n neştire — negândind ca altădată, 
Că ce bine-ar fi, ca şi eu, dragă ziulica întreagă, 
Să tot foarfec la cupoane... cuponaşe dela acţii, 
Cum e chiar acum sezonul încheierei de bilanţe... 
Negândind ca altădată, cât dé bine-ar fi, ca şi eu, 
Ostenit de-atare muncă, s'adorm seara fără grije... 
Cum păşiam aşa 'n neştire... m'apucase ca o dulce 
Tainică 'melancolie... Şi de-odată, de pe ape. 
Se ridică Un un murmur, se desface, se 'nfioară... 
Şi deodată, de pe ape... se 'nfiripă blând un cântec. 
Nu avea asemănare nici a glas de om, nici vorbe 
Nu se desluşiau şi totuşi era par'c'o doină veche, 
Cunoscută... 'jelilóare, ca un plânset de femee... 
Cum m'apropiu — văd o umbră — fluturând printre 

[răchite. 
Şi cum tremurând mai fac vre-o câţiva p a ş i . . . tresar 

[de-odată... 
Şi'n genunchi stau înaintea Ei... Minunea grăitoare, 
Cum nici când nu mai văzusem frumuseţe şi făptură 
Gingaşe şi totodată malest oasă, fără seamăn, 
Frumuseţe de femee... par'că n'ar fi de pe globul 
Ăsta de noroi, ci par'că a venit din altă lume... 
„Bine c'ai venit... De-atâta vreme te-aşteptam cu dorul 
„Desnădejdei şi al morţei... Bine c'ai venit odată..." 
Şi cum spune'şi-şi apleacă ochii 'nlăcrimati spre mine, 
Mă cutremur, ca de-o taină, care-acum mi-se desleagă. 
O privesc şi mi-se pare, că am mai văzut-o cândva, 
Că i-am mai simţit odată mâna, alintându-mi fruntea. 
Că de mult, odinioară, i-am mai auzit şi glasul 
Dulce, ca o doină veche... Nu, nu... Nu, a fost greşeală... 
Mă ridic... Cu reverenţa, ce-o păstrez întotdeauna, 
Când stau faţă de cocoane — tinere, ori chiar bătrâne — 
Mă ridic... „Madam, iertaţi-mi... dar, e sigur o greşeală, 
„Nu pe mine m'aşteptaţi... Eu sunt om trudit şi rar e, 
„Ca să hoinăresc'prin noapte. Eu nu merg la rande-

[vuuri... 
„Mii de scuze..." Ea cu'n zâmbet desnădăjduit de dulce 
Mi-a prins mâna'n mâna-i albă... şi mi-a zis : „Nu, nu-i 

[greşeală... 
„ Vino.'..." Ş'am plecat pe malul Murăşului amândoi. 

Curtea din Viena şi serbările încoronărei din 
Anglia. In Viena face mare senzaţie dispoziţia 
luată de Curtea din Viena în privinţa persoanei, 
prin care va fi reprezintată la serbările încoronă
rei regelui Angliei. Se ştie, că la început fusese 
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desemnat prinţul moştenitor, acum circulă însă 
svonul, că împăratul va fi reprezentat prin arhi
ducele Carol Francisc, de oarece moştenitorul tro
nului a refuzat această însărcinare, din cauză, că 
împăratul nu s'a pronunţat încă asupra cererei a-
cestuia de a ridica pe soţia sa la rangul de arhi
ducesă. 

„Titlul de ducesă, pe care-1 poartă şi acum 
moştenitoarea tronului mă împedecă să mă bu
cur de toată stima cuvenită la serbări" a declarat 
Francisc Ferdinand. 

Relaţiunile bulgaro-ruseşti. Noul ministru al 
Rusiei, Nekludoff, a înmânat regelui Ferdinand al 
Bulgariei scrisorile sale de acreditare. Cele două 
cuvântări au relevat sentimentele de nealterabilă 
şi adâncă simpatie din partea Rusiei pentru Bul
garia şi pretenia tradiţională a celor două ţări. 
Nekludoff a exprimat regelui sentimentele de sin
cere amiciţie ale împăratului Nicolae. 

Răscoala din Yemen. Din Constantinopol 
vine ştirea, că Sâmbătă au plecat în Yemen 
patru batalioane şi un detaşament de tunuri-re-
volver. In acelaş timp au placat din Mersina 12 
batalioane de redifi şi nizami, pentru supraveg-
hiarea ţărmurilor din Yemen şi Assir. 

Pugilat în dieta Bosniei. Din Serajevo se a-
nunţă, că dintr'un motiv destul de neserios, dieta 
provincială a Bosniei şi Herţegovinei a fost Sâm
bătă teatrul unei încăerări sângeroase. 

Deputatul croat Giurkovici a spus, că s'a 
scandalizat de-atâtea atacuri venite din partea 
Sârbilor, atacuri cari se aseamănă cu muşcăturile 
de câni. La aceste cuvinte deputaţii sârbi au să
rit din bănci şi s'au năpăstit asupra lui Giurko
vici, amenitiţându-1 cu pumnii. Acesta cu mare 
greutate a putut fi apărat de deputaţii croaţi şi 
musulmani. 

Deputaţii sârbi devenind mai agresivi, s'a 
produs o adevărată încăerare între aceştia şi 
Croaţi. Deputaţii se loveau cu ce le cădea pe sub 
mână. Deputatul Teodorovici a fost grav rănit la 
frunte cu o bucată dintr'un pupitru şi a fost ne
voie să i-se dea ajutor medical. 

Aplanarea incidentelor cu Anglia şi Italia. 
După ziarul „Ikdam" din Constantinopol, minis
trul de externe va însoţi pe principele moştenitor 
turc in călăloria sa la Londra, cu prilejul serbă
rilor încoronărei regelui Angliei. Rifaat paşa va 
discuta cu Sir Grey chestiunile pendente, mai cu 
seamă calea ferată dela Bagdad la golful Persic 
şi la Kovelt 

Rifaat va însoţi pe principele moştenitor şi 
în călătoria sa la Roma şi va discuta cu d. di 
San Giuliano toate chestiunile pendente între 
Turcia şi Italia. 

Evreii în Rusia. „Nowoje Wremja" din Pe
tersburg, comentând intervenţia opoziţiei din 
Dumă în favoarea Evreilor scrie: 

„Priviţi la creştinii din Galiţia, în ce hal au 
fost aduşi de Evrei! Vedeţi ce influenţă au că
pătat Evreii în Franţa — unde în total nu sunt 
decât ÎOO'OOO — şi în Anglia unde nu numără 
la un loc decât 80.000! 

„Dacă şi în ţara noastră n'ar fi decât 
80.000—100.000 Evrei, n'am considera ca o pri
mejdie să li se acorde o complectă egalitate de 
drepturi. 

In ţări ca Austro-Ungaria şi Germania, 
unde procentul elementului evreesc e mai mare, 
totuş primejdia nu e atât de alarmantă ca la 
noi. Dar şi aceste ţări au început să regrete e-
manciparea politică a Evreilor şi de aceea ve
dem acolo antisemitimul în creştere. 

M. S. împăratul nemulţumit de activitatea 
parlamentului austriac. într'o audienţă acordată 
unui bărbat politic, M. S. şi-a exprimat nemul
ţumirea faţă de activitatea înceată a parlamen
tului austriac. împăratul a spus, între altele, că 
discuţia asupra bugetului şi contingentului de 
recruţi ar trebui să intereseze mai mult pe de
putaţi şi să se încheie înaintea celei ungare. 

Un căpitan bulgar revoluţionar. Vineri 
în oraşul Dupniţa, în Bulgaria, un căpitan, 
anume Petrof, a adunat în curtea casarmei 
pe aproape toţi soldaţii, cărora a început 
să le spue că n'au nevoe nici de rege, 
nici de regină, şi că trebue să proclame 
republica. 

Apoi, în urma sfatului său, toţi au 
strigat: „Trăiască republica!", după care 

i-a convins să se înarmeze şi să aresteze 
pe cei cari sânt contra republicei. 

Colonelul şef al regimentului, fiind la 
timp înştiinţat, a dispus imediat arestarea 
căpitanului. Se crede că acesta n'ar fi pe 
deplin stăpân pe facultăţile sale mintale. 

Mai e de notat că, între altele, îndem
nase pe soldaţi, ca să pornească cu întreg 
regimentul spre Sofia şi acolo, după ce 
vor detrona pe rege, să proclame repu
blica. 

Actualmente liniştea este restabilită în 
Dupniţa. 

Bugetul de război al Franţei. La Cameră în 
discuţia bugetului războiului, Clementei, raportor 
declară că sforţarea financiară cerută de parla
ment şi care are de scop numai menţinerea efec
tivelor şi desvoltarea normală a utilagiului este 
minimă, faţă de cea făcută de Germania, care 
dela războiul din 1870 a sporit cheltuelile sale 
cu 195% pe când Franţa abia 39%. 

Sporirea armatei turceşti. Camera lurcească 
discută budgetul războiului, care se urcă la 9 mi
lioane de lire. 

Ministrul de războiu spune că sporul de 5 
milioane jum. e destinat creerei a 105 batalioane 
şi a 44 baterii de câmp, 23 de munte ; 93 deta
şamente vor fi prevăzute cu tunuri-revolver, iar 
53 companii de geniu vor fi formate în vederea 
noilor întăriri din Ianina, Adrianopole şi Scutari 
(Albania). Aceste îmbunătăţiri se fac numai în 
scop de apărare, de oarece Turcia nu are ten
dinţe agresive, şi pentru ca participarea creştini
lor la serviciul militar a dat rezultate bune. 

x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericale 
în edificiul şcoalei de fete din strada Weitzer 
János. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 
garanţie. Se roagă de sprijin binevoitor, pururea 
gata de serviciu, Vogel László orologier şi giu
vaergiu. Arad tn edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer János. 

BIBLIOGRAFII. 
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Au apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 
Sadoveanu M. Apa morţilor, roman . . 2'— 

„ „ Şoimii 2"— 
„ „ Povestiri de seară . . . 2'— 

Pop, V. Iubirea e biruitoare 2 - — 
Sandu Aldea C. Ape mari 2*— 

Plus de fiecare câte 10—20 fii. pentru porto 
poştal. 

POŞTA REDACŢIEI 
Unui membru al sinodului parohial din Goruia. 

Afacerea nu aparţine publicităţei. 
Preotului Toracul-Mic. Dupăce afacerea de sub 

întrebare nu este terminată şi trecută prin toate forurile 
bisericeşti, noi în aceasta stare a lucrului nu ne putem 
amesteca, căci am săvârşi intact şi amestec nechemat. 
Numai când o călcare de lege ar fi cunoscută, atunci are 
dreptul publicitatea a o timbra. Faceţi apelată la iorurile 
competente. Salutare cordială. 

D. Bozian înv. C „In sat la Tânguesti" acum 
apare pentru întâiadată, este scris de distinsul nostru 
colaborator V. Gilu deadreptul pentru nrul poporal al 
ziarului nostru. Vă rugăm deci să aşteptaţi cu răbdare. 
Se fineşte în săptămâna aceasta. Cu nrul 2 din biblioteca 
Acociaţiunii ce era proiectat pe Febr. nici noi nu ştim 
ce e. Salutări 

Biroul Asociaţiunii, Sibiiu. Ne vin plânsori din 
multe părţi împotriva d-voastră. A trecut luna Februarie 
şi v. şi n., nr. 2 din biblioteca ce a-ţi întreprins nu s'a 
distribuit totuş pân'acum. Astfel de procedură are darul 
de a slăbi încrederea poporului destul de redusă şi de 
altfel, faţă de intelectualii cu inimă dela sate^ 

N. T. Dobriţa. Se vor publica la rând, dintre cari 
„Răsplată neaşteptată" în numărul poporal viitor. 

Octavian B. Cluj. Mulţumim pentru sincerul d-voa
stră elan, făcându-vă ecoul aderenţilor noştri, conştienţi 
de adevărata lor menire. In ce priveşte rătăcitul cores
pondent al „Tribunei", credem că nu merită mai multă 
insistare asupra aberaţiilor sale. >ncă odată vă mulţumim 
pentru dragostea ce ne-o arătaţi cu toţii. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
L. R. Bucureşti . Dela noi se expediază regulat. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

M. M . • 

Gri l l Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C ° a s a p r o p r i e . ) 

Primeşte orice comandă de specia
litate, d. e .: părţi trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Gri l l Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

1-1 H 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 
ZZZZ şi d e s a l t e l e d e s â r m ă ZZZZ 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8. 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

Recomandă în atenţiunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s , 
(Palatul Minopiţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Árad. Cea mai ieftină 
s u r s ă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 s . 

r Cele mai noui s u s c e p e n ce 

plăci pentru O 
I I g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
din „ G z i g a n y ş z e r e l e m " şi din 
• • „ b a l k á n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

Koch Daniel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
V i s - á - r l s d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 
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La 

§ Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop- # 
cu, 1 voi. 14*50, toate # 
volumele Coroane 172. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferenez 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de seris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, ieoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litter, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de l e i e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite catalogul gratis şi franco. 

„ E u f o n " 
e cel mai mic şi mai ieftin 
aparat gramofon fără pâlnie. 

Se capătă la unicul vânzător din Arad: 

Rauch şi Szatmári 
negustori de sticlării şi obiecte de porcelan. 

In prăvălia aceasta se pot cumpăra sub cele 
mai favorabile condiţiuni de plătit, gramafoane 
sistem „ E u f o n " şi „ P a t h é " şi plăci româ
neşti cu cântece dela Sibiiu şi Oraviţa. — La 
dorinţă se trimit preţ-curente gratuite şi fran
cate. — Telefon urban şi comitatens nr. 44. 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
în eoloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de laek şi chevreaux 

l a 

inberger Jii 
cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

26 (11) 

Cancelar ie administrat iva şi birou ä informaţ iuni in Budapesta . 
Procur şi dau informatiuni In toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizationale 
ieftin şi In scurt t imp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendäri de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esop^rez aju
toare de stat pentru preoţi, Inrăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

O r . Constant in M a n e a , advoca t dini . -- Ull i , flggteleki-u. l ö . 1 . 7 . Telefon 1 7 1 - 2 7 . 

Kneffel Károly és Fia 
mare magazin de cărbuni de lemn, de piatră, cocs, căr
buni pentru fauri, cărbuni pentru îmblătit, lemne de foc» 

Depozit şi reprezentant de ciment Portland dela Gurahonţ. 

A t e n ţ i u n e ! 

H p?Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că am primit d e 
pozitul şi a g e n t u r a 

fabricei de ciment dela Gurahonţ. 
Suntem în plăcuta poziţie de a vinde excelentul ciment: 

de G u r a h o n ţ atât tn magazinul nostru din Arad B o r o s -
Béni - tér Mr. 2 (casa proprie), cât şi nemijlocit în vagoane 
din fabrică pe lângă preţurile cele mai moderate şi Vă rugăm că 
deja acum să ne onoraţi cu binevoitoarea D-tre comandă 

c h i a r şi p e n t r u m a i t â r z i u , 

ca să Vă putem socoti pre ţur i l e f o a r t e m o d e r a t e actuale. 

G a r a n t ă m p e n t r n c a l i t a t e a e x c e l e n t ă G 

a c i m e n t u l u i d e G u r a h o n ţ . ^ = = 
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Expedarea din fabrica dela Gura
honţ şi în lipsă de vagoane se face 
neîmpedeeată. i m m i m i i i i i i i i i m i 

Servim cu prospecte şi semnăm, rugând cât mai curând» 
D-tre comandă, 

cu deosebită stimă 

KiQefell Károly és fia 
mare magazin de cărbuni şi cocs în Arad. 
Telefon pe oraş şi comitat Nr. 139. 

S e r v i c i u a c u r a t ş i p r o m p t . 
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Văpseşte ori 

curăţă tot felul 
de haine bărbă
teşti şi femeeşti. 
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Prăvălii colec
tive locale; pe 
strada J ó z s e f 
f ő h e r c e g 11 . ; 
str. Forrayj |20. 
şi str. A s z t a l o s 
S á n d o r 2 — 3 . 
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de c u r i e cheică şi i p i i r i e , I r â le spălatul rufelor cu 
M i n t á i : 1858. 

abrica si bin!: Strada TQköly Imre, nr. 3840-42. • • • • • • 

iafn 
î e l e t o n : Br. 4S9. 1 

Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească: M Ü L L E R J . é s F l a . 

Spală frumos şi 
lustruit (fără în
trebuinţarea a 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete, haine 
de casă , trus-
souri, etc. etc. 

Localuri colec
tive în provin
c ie : Deva, Bra
şov, Alba-Iulia, 
Sighişoara, Hu
nedoara, Orăş-
tie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár, 
Segesvár, Vaj-
dahuny[ád , şi 
Szászváros). :: 
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C o m a n d e p o ş t a l e s e e x e c u t ă p r o m p t ş i i r e p r o ş a b i l i 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


